

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-600



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. május 12.

bb. 1. fesztiválújság - külföldi vendégek - filmtörténeti érdekességek a vetítévászonon

1/pr/gk/il/sr/la

1967. május 12.

idén első ízben jelenik meg fesztiválújság a május 22-27 között lezajló 4. miskolci rövidfilm-seregszemlén. a lap két alkalommal kerül utcára: első száma nyitásra készül el, s az elmúlt évek fesztiváljainak történetéből közöl szemelvényeket, második száma már a filverseny eredményét adja hírül a fesztivál végén.

a 4. miskolci rövidfilmfesztiválon 67 rövidfilm alkotás kerül a zsüri rostájára, ebből 32 mozi-, és 35 televíziós produkció, a kisfilmek öt kategóriában - dokumentum és riport; népszerű tudományos; hirdető; rajz- és báb-; rövid játék-, és az előző kategóriák egyikébe sem sorolható, témájánál vagy megoldásánál fogva különleges filmek. - versenyeznek majd a szót 15 ezer forintos nagydíjáért. fődíjat kapnak az egyes kategóriák legjobbjai és díjat ajánlott fel a rendező város, miskolc. újdonság lesz, hogy miskolc díját ezúttal nem a fesztiválzsüri, hanem a város lakosaiból alakult külön bíráló bizottság ítéli oda a legtehetségesebb produkciónak.

a filmszemlék sorában rangosnak számító fesztiválra számos külföldi vendéget várnak. többen már biztosra jelezték érkezésüket, köztük a jugoszláv dusan vukotics, a szovjet zgurigyi és grigorjev, a lengyel jerzy bossak és a francia peter graham.

a versenyvetítéseken kívül sor kerül - május 26-án az eddig külföldön fesztiváldíjat nyert magyar rövidfilmek retrospektív vetítésére, majd a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából magyarországon még nem vetített filmeket játszanak.

/folyt.köv./

bb. 1. /fesztiválújság...1. folyt./ il

a jubileumi műsor programja: film dziga vertov, a dokumentumfilmrendezés egyik legnagyobb alakjának életéről, dzerzsinszkijról, a szovjethatalom megteremtésének tevékeny részvevőjéről, s egy lett produkció „halló moszkva”, címmel.

a fesztivál ideje alatt három nyilvános ankétot rendeznek, az elsőt a rajzfilmek tartják, az animációs filmek hatálya a világban, címmel, a másodikat a híradó-szakcsoport rendezzi, a filmhíradó filmpublicisztikai és dokumentációs szerepe, címmel, a harmadik ankét a televíziósoké: „rövidfilmek a képernyőn és a moziban,.. /mti/

--

bb. 2. ismét bankókat nyom kossuth lajos nyomdája

a/vid/fm/sk/ká/il/La

1967.május 12.

a budapesti nemzeti múzeum május végén nyíló nagyszabású kiállítása alkalmából a balassagyarmati palóc múzeum kölcson adja azt a másfél évszázados nyomdagépet, amelyen 1849-ben debrecenben kossuth lajos híres bankóit és a szabadságharc sajtótermékeit nyomták. e történelmi ereklye külön nevezetessége, hogy látogatóit kossuth-bankókkal „jutalmazza”, utoljára 1962-ben a balassagyarmati palóc múzeumban rendezett pénztörténeti kiállításon üzemelt, s most öt év után a nemzeti múzeum kiállításán ismét üzembehelyezik. az eredeti klisék felhasználásával nyomja majd a kossuth-bankókat a pénzügyűjtő, látogatók számára a másfél évszázados nyomda./mti/

--

-2-

le

bb. 3. arany jános életutja tv-filmen

1/ée/hné/il/La

1967.május 12.

a magyar televízió egyik forgatócsoportja arany jános életutját követi nyomon, hogy születésének 150. évfordulója alkalmából filmszalagon is rögzítsék a nagy költő pályafutásának fennmaradt emlékeit. a film egy része nagyszalonon készül, ahol a költő gyermekkori környezetét ma is több tárgyi emlék idézi, s ahol a toldi-monda, a természet és a táj ihletet adott a magyar irodalom legnagyobb verses-trilógiájának megszületéséhez. a film másik részletét nagykoroson, arany tanári működésének színhelyén forgatták, ahol a város tanulóifjúsága minden évben megemlékezik egykori nagy nevelőjéről. a fennmaradt írásos dokumentumok: vers, és levél-kéziratok, szemléletesen vallanak a filmben petőfi és arany legendás emlékezetű barátságáról.

a félórás film az iskola-televízió irodalom-oktatásának fontos szemléltető eszköze lesz, amelyet a pedagógusok jól felhasználhatnak, s a jövő tanév elején már programba vehetik az oktatómunkához. /mti/

--

bb. 4. száz uj létesítmény a 2. kerületben

1/hi/tm/sr/il/La

1967.május 12.

mintegy száz kisebb-nagyobb új létesítményt emelnek, felújításokat és korszerűsítéseket végeztenek különböző szervenek a 2. kerületben. például több nagy intézmény központi székháza épül ebben a városrészben. a mártírok útján a ganz villamosági művek és a kqm tervező irodája közös irodaházat létesít, amely előreláthatóan 1969-ben készül el. a bem rakpart 32 szám alatt a hőtechnikai kutató intézet új székházát építik, ezt a tervek szerint a jövő évben adják át. a medve utcában a villamos berendezés és készülék művek emelnek új központi épületet.

/folyt.köv./

le

-3-

bb. 4. /száz új létesítmény... 1. folyt./ 11

több száz öröklakás építésével újabb lakóközrzetekben tűnnek el a beépítetlen telkek, foghíjak, a budakeszi úton - a pálos ut és a hárshegyi ut által határolt zónában - 240 családi otthon építését fejezik be 1968-ig: a ganz utca 5-7 szám alatt 40, a keleti károly utcában 48 öröklakás készül. a lövőház utcában 248 minisztériumi dolgozó családja költözhet majd új otthonba, itt az építkezést 1969-ben akarják befejezni.

számottevő beruházásokat végeztek a különböző kereskedelmi, vendéglátóipari és földművesszövetkezeti szervek is. a helyi ipar jelentős új létesítménye nyílik meg például a szilágyi erszébet fasor 13-15 szám alatt, ahol a budai lakáskarbantartó ktsz bemutató terem és felvevőhelyet rendez be. a budakeszi ut környékének élelmiszerellátását lényegesen javítja majd az itt létesülő korszerű üzletház, s ugyanilyen egységet adnak majd át a heinrich istván úton is. a hidegkúti ut 169 szám alatt zöldség-gyümölcs boltot építenek. /mti/

.-

bb. 5. virágzik az illatos kakukkfű

vid/kz/sk/11/La

1967. május 12.

a meleg, napos időben ezer színbe öltöztek a mezők heves megye hegyvidékein. erős illatot árasztva kibontotta lila szirmait a mátra-vidék jellegzetes virága, az illatos kakukkfű is. helyenként valóságos lila szőnyeget képez a lankás dombokon, erdei tisztásokon és a kopár hegyoldalakon. a hegyi falvak lakossága ősi szokás szerint a lakások illatosítására használja az ott „szagosfü”, néven ismert kakukkfűvet. /mti/

.-

-4-

bb. 6. a hétszínvirág hanglemezen

i/ol/hné/sr/11/La

1967. május 12.

az idei tavasz hanglemez-ajándékainak sorában hétszínvirág címmel válogatás jelent meg a magyar állami népi együttes hasonló című nemzetiségű műsorából.

a hazánkban élő nemzetiségi népszokásokat megelevenítő lemez a folkór anyag sajátos színeit képviseli: a magyar népzene és a nemzetiségi muzsijának kölcsönhatását tükrözi. a zeneszerzők alkalmazkodtak a népi együttes zenekarának lehetőségeihez, ugyanakkor törekedtek az eredeti népzene sajátos hangzásának visszaadására is. a lemezre vett számok eredetileg rábai miklós és létai dezső színpadi koreográf-fiájának kísérezenei, rövidítésük, szvit-szerű feldolgozásuk gulyás lászló munkája.

szokolay-vavrincz: „opre moj”, cigány tánc-szvitje izelítőt ad a hazai cigányság folklorjából, mely megőrizte évszázados hagyományait, de fellelhető benne magyar hatás is.

kulcsár miklós kompozíciója, a „kiszé-járás”, a szlovákok tavaszshivogatója. a felvidéki lakosságnak arra a népszokására épült, hogy tavasz kezdetén a lányok keresztülviszik a falun a telet és a betegségeket szimbolizáló kiszé-bábut, amelyet a folyóba dobnak, hogy megszabaduljanak minden bajtól, rossztól.

daróczy b. tamás szerezte a „svábbál”, című humoros szatirikus történet zenéjét, mely a magyarországi németek zenei hagyományából épül fel.

vujicsics tihamér munkája, a „szvatovac”, szerb lakodalmas, jellegzetessége a hangszeres muzsika és a -capellaének állandó váltakozása.

a „turka”, román karácsonyi játék. a békés megyei románok karácsonyi népszokása, hogy egy rejtelmes állatfigurát kísér háznál-házra a „kolindás”, legények csapata. karácsonyi énekekkel, kolindákkal köszöntik, majd megtáncoltatják a háziakat. a játék színpadi zenéjét gulyás lászló szerezte.

kulcsár miklós: „lakodalom nagyrédén”, című kompozícióját a kisközségben ma is élő lakodalmi szokás ihlette. felhangzik a menyasszony bucsutó éneke, az anya siratója, a lányok bucsuztatója, s a többi lakodalmi tánc zenéje is. /mti/

.-

-5-

bb. 7. tankönyvmuzeum szegeden

a vdi-fm/tné/gy/La

1967. május 12.

valószínűleg az országban egyedülálló tankönyvmuzeum található a pedagógusok szakszervezete szegedi bizottságának helyiségében. mintegy 1 600 régi tankönyv sorakozik a polcokon: ezek többségét a közelmúltban békés és csongrád megyei nyugdíjas pedagógusok küldték el a különleges muzeumnak. a kötetek között olyan kiadványok szerepelnek, amelyeket az 1800-as évek elejétől napjainkig az oktató-nevelő munkában Magyarországon használtak.

a gyűjtemény segítséget nyújt az egy-egy tantárgy oktatásával kapcsolatos történeti fejlődés megismeréséhez és a kutatómunkához. a pedagógiai, módszertani vagy gazdasági kérdésekkel foglalkozó pedagógusok egyaránt találhatnak itt érdekes anyagot munkájukhoz. a muzeum kötetei szemléltetik a magyar tankönyvkiadás politikai, szakmai és módszertani fejlődését is. a különleges gyűjtemény a pedagógusok ajándékköteivel állandóan gyarapodik./mti/

..

bb. 8. országos nyári tárlat debrecenben

i tf/tm/sr/gy/La

1967. május 12.

öt táblaképpel, vagy öt kisplasztikai alkotással vehet részt - pályázat útján - minden művész a debreceni nyári tárlaton, amelyet az idén első ízben és a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére rendeznek meg. hajdu-bihar megye, valamint debrecen város tanácsának végrehajtó bizottsága, a szakszervezetek megyei tanácsa karöltve a képzőművészek szövetségének kelet-magyarországi területi szervezetével elhatározta: ezután háromévenként rendszeresen programba iktatják az országos nyári tárlatot.

/folyt. köv./

-6-

bb. 8. / országos nyári tárlat.... 1. folyt./ gy

most a kiállítási pályaműveket július 15-ig kell előjuttatni a rendező bizottsághoz debrecenbe. tematikai megkötöttség nincs, azonban a kitűzött díjakat az országos zsűri első sorban azoknak az alkotóknak ítéli oda, akik műveikkel művészeink tükrözik - az évforduló szellemében - hazánk gazdasági, politikai és kulturális fejlődését, a szocialista építés eredményeit. a kiállítás nagydíja: medgyessy arany-plakett, amellyel 12 000 forint jár. ezenkívül három medgyessy emlék-plakettet, s vele tízezer, illetve 8 000 - 8 000 forintot is kiírtak pályadíjként a kiemelkedő képzőművészeti alkotások beküldésének jutalmazására. /mti/

..

bb. 9. hatszázhetvenöt grammos ózagancs

vid kz/sk/gy/La

1967. május 12.

csongrád megyében - a szőregi egyetértés vadásztársaság területén - a during usa-állampolgár olyan ózbakot ejtett el, amelyről 675 grammos hibátlan agancs került le. a hivatalos feljegyzések szerint ez a második legnagyobb ózagancs, amit Magyarországon nyilvántartanak./mti/

..

- 7 -

bb 10. budapesten magyar- finn, helsinki finn-magyar barátsági hét

i di/gk-lm sr

1967. május 12.

Julius 18 és 25 között egyhetes eseménysorozat köszönti helsinki és budapesten a nagy múltú és ma is élő, gazdagodó magyar- finn barátságot. a két országban egyidejűleg sorra kerülő ünnepekkel a finn nép demokratikus uniója és a hazafias népfront vezetőinek egy régebbi elgondolását valósítják meg. két esztendővel ezelőtt került szóba, hogy mind a finn, mind a magyar fővárosban barátsági héttel demonstrálják népeink életét, kapcsolatát, s erősítsék a finn és magyar városok, falvak lakóit összefűző szálakat.

a hazafias népfront küldöttségének ideai finnországi látogatásakor már részleteiben is papírra vetették az eseménysorozat programját. megállapodtak, hogy mindkét országból 360 tagú csoport utazik az ünnepekre. vendégünk, azonkívül hogy részt vesznek a magyar- finn barátsági hét megnyitóján, budapesten és vidéken a társadalom különböző rétegeinek képviselőivel találkoznak. muzeumokba látogatnak, megnézik egyik népi együttesünk diszeldadását, s a főváros kerületeiben, valamint bács, fejtér, heves, komárom, nógrád és veszprém megyében baráti összejöveteleken ismerkednek népünk mai életével, egy-egy országrész fejlődésének eredményeivel, az üzemi munkások, a tsz-tagok helyzetével.

gazdag program várja a finnországra érkező magyar csoport tagjait is. az előkészítő bizottság, amelyben a finn nép demokratikus uniója, a centrum párt, a szociáldemokrata párt, a finn-magyar baráti társaság és más szervek képviselői foglalnak helyet, megkülönböztetett figyelemmel, vendégszeretettel készül fogadásukra. a tervek szerint az egyik helsinki melletti szigeten egész napos népünnepélyel nyitják meg a finn-magyar barátsági hetet. hazánk fiai, akik között ugyyszólván valamennyi megye lakóinak képviselői helyet kapnak, s ott lesznek a társadalmi és tömegszervezetek küldöttei is, a tervek szerint reggeltől-estig tartó tengeri hajókiránduláson vesznek részt és fölkeresik a helsinki szomszédos városokat is./mti/

.-.

8.45/szb

-8-

Mb

bb 11. vizsgaidőszak a marxizmus-leninizmus esti egyetemen

i pr/gk-lm sr

1967. május 12.

a félév utolsó előadásai a következő napokban hangzanak el, s a konzultációs foglalkozásokat követően június elején megkezdődik a vizsgaidőszak a budapesti pártbizottság marxizmus-leninizmus esti egyetemén. az idén csaknem tizezren látogatták az előadásokat, készültek beszámolókra a központi egyetemen és a kihelyezett tizenegy tagozaton.

a legnépesebb hároméves általános tagozaton - ahol az első évben filozófiát, a másodikban politikai gazdaságtant, a harmadikban pedig magyar és nemzetközi munkásmozgalom-történetet tanulnak - csaknem hétezeren készülnek most vizsgázni, köztük 2500 elsőéves. több mint 1700 hallgató - akik már előzőleg alapos marxista képzettséget szereztek egyéb párt- és állami oktatási formában - a kétéves szakosított tagozaton gyarapította filozófiai, politikai-gazdaságtani vagy munkásmozgalom-történeti ismereteit. a tagozat hallgatói már tuljutva a félévi beszámolókon, eredményes osztályvizsgák után a marxizmus mindhárom ágából államvizsgát tehetnek, s ebben az esetben főiskolai oklevelet kapnak. a a szakosított tagozat fennállása óta egyébként a főiskolai végzettséget nyújtó oklevelet csaknem háromszázan szereztek meg.

a hároméves esztétikai tagozaton több mint 600 művészeti dolgozó - rendező, színművész, dramaturg, képző- és iparművész - ad számot a vizsgaidőszakban tudásáról, felkészültségéről, a marxista esztétika, a dialektikus és történelmi materializmus ismeretanyagából./mti/

.-.

bb 13. vándordíjat alapított a szur-ra az országos gumilipari vállalat

i tz/gk-lm ie

1967. május 12.

a 25. szur - a színészek és újságírók rangadója - tiszteletére ezüstkerék vándordíjat alapított az országos gumilipari vállalat. az izléses talapzaton álló, szinezüsből készült gépkocsikerék addig „gördül”, ide-oda a mindenkor győztesek között, amíg valamelyik fél közvetlenül egymás után három, vagy megszakításokkal öt győzelem révén végleg birtokába nem veszi./mti/

.-.

8.50/szb

-9-

Mb

bb 12. képzőművészeti kiállítások a savaria muzeumban, helytörténeti lexikon zaláról, népművészeti bemutató a palóc muzeumban

i ol/hné szb sr

1967. május 12.

a közeljövőben számos érdekes kiállítási tervvel, kiadvánnyal, hírrel vonják magukra a figyelmet a vidéki muzeumok. így például az idén is több képzőművészeti esemény színhelye lesz a szombathelyi savaria muzeum. az év legnagyobb érdeklődésre számot tartó kiállítását július 23-tól szeptember 17-ig tekinthetik meg az érdeklődők, amelyen a zsenyei művésztelepen élő iparművészek mutatják be kerámia-, ötvös-, fa-, textil- és bőrmunkáikat. az előkészületeket már megkezdték.

a kiskunhalasi csipkeház egyik termében állandó kiállítást rendeznek, amelyen a csipkék mellett azok terveit is bemutatják. három éve kezdte meg gyűjtőmunkáját az a zalai munkaközösség, amelynek a megye helytörténeti lexikonját kell elkészítenie. az anyaggyűjtést az idén befejezik, s 1969-re tervezik a lexikon kiadását, amely veszprém példáját követve, a második ilyen jellegű kötet lesz. több mint 300 darab kézimunka-drukkoló /minta-előnyomó/ került ajándékként a nagykanizsai thury györgy muzeumba. az ajándékozó szücs ferenc már nem tudott a minták mellé „használati utasítást”, adni, a muzeum munkatársai idős asszonyok segítségével határozták meg, hogy a mult században használt kollekció darabjait miként alkalmazzák.

a csongrád megyei röszkén 50 000 darab kőkorszakbeli cseréptöredéket találtak. a töredékből eddig 30 darab cserépedényt sikerült összeállítaniuk a móra ferenc muzeum restaurátorainak. tíz évig gyűjtötte a tiszta moha-állatkáit és a folyó árterén fellelhető kaszás-pókokat dr. kolosváry gábor, az akadémia levelező tagja. a maga nemében egyedülálló gyűjteményt a szegedi móra ferenc muzeumnak ajándékozta. új épületekkel bővítik 1972-re a székesfehérvári istván király muzeumot. tízmillió forint költséggel modern kiállítási, raktári, feldolgozó és előadó-helyiségek épülnek a muzeum melletti telken. az új muzeum tervezésével jánossy györgy építésszt, a közti munkatársát bízták meg.

székesfehérvárott az idén kezdik meg az ybl-anyag végleges rendezését. a bemutatás céljára felújított műemlékházban az arany jános utcai copf-stilusu ház az év folyamán készül el, földszintjén várostörténeti kiállítás nyílik, emeleti részén az ybl-gyűjteményt mutatják be interiórszerűen. /folyt.köv./

8.58/szb

-10-

PKA

bb 12. /képzőművészeti... 1. folyt./- szb

a felső-garam és a gyetva vidék népművészetét mutatja be a ballassagyarmati palóc muzeum júniusban a besztercebányai muzeum anyagából. cserébe - a tervek szerint 1968-ban - a palóc muzeum küld hasonló tematikájú kiállítási anyagot besztercebányára.

új épületszárnyat kap az idén a szentendrei ferenczy károly muzeum. ez lesz az állandó képzőművészeti kiállítások otthona. /mti/

--

bb 14. „a 007-es ügynök”, a készülő budapesti rádiókrimisorozatban

i áe/gk szb sr

1967. május 12.

izgalmas folytatásos krimi történet szórakoztatja majd a nyári hetekben a magyar rádió közönségét: színre lép „a 007-es ügynök”, a kémiatörténetek legújabb hőse. zahov a nagystilu krimifigura „származása szerint”, bolgár: andrej guljaski hívta életre nagy sikerű regényében. zahov a nyugati országok mozi- és tévéközönsége előtt jól ismert kém, james bond ellenfigurája. a bolgár regény szerint a szocialista világ ellen dolgozó angol ügynököt zahov teszi ártalmatlanná sok izgalmas kaland során.

elsőnek a magyar rádió kapta meg a jogot a történet színpadi változatának elkészítésére. a dramatizálás hives lászló munkája. a történet hat részletben elevenedik meg a stúdióban, s júliusban hallhatja a rádióközönség. /mti/

--

bb 17. fájdalommentes gyomor-tükrözés

i ms/gk szb sr

1967. május 12.

a vas megyei tanács markusovszky-kórházának általános sebészeti osztályán két év óta altatásban, a lélegzés kikapcsolásával hajtják végre a gyomortükrözést. a megvizsgálandó betegek az altatón kívül rövid hatású izomellazító szert is kapnak. ennek következtében rövid időre megszűnik a természetes lélegzés, amit oxigén befúvásával pótolnak. megszűnnek az izomműködésből, esetleg izomgörcsökből eredő nehézségeik, akadálytalanul lehet a műszert a gyomorba vezetni.

/folyt.köv./

9.02/szb

-11-

PKA

bb 17. /fájdalommentes... 1. folyt./- szb

ennek a vizsgálati módszernek nagy előnye, hogy teljesen fájdalommentes, kikapcsolja a különböző pszichés gátlásokat, köhögési ingereket, stb., amelyek a betegnek kellemetlen élményt jelentenek, s ezért általában félnek a gyomortükrözés vizsgálatoktól.

természetesen csak belgyógyászati szempontból átvizsgált betegeknek alkalmazható az altatásos gyomortükrözés. az ilyen vizsgálatok során, amelyeket két év alatt mintegy 300 esetben folytattak, semmiféle nehézséget, vagy az altatással kapcsolatos szövődeményt nem észleltek. a természetes légzés a vizsgálat befejezése után rendszerint hamar visszatért, a betegek gyorsan ébredtek. a vizsgálatokat végző szakemberek szerint olyan intézményekben, ahol erre a feltételek megvannak, - ami alatt korszerű altatógép és anaesthesiológiai felszerelés, képzett anaesthesiológus szakemberek értendők első sorban, - érdemes volna bevezetni ezt a módszert. /mti/

--

bb 18. meghívás a drezdai megyei könyvtárba

vid-fm/tné szb -cz

1967. május 12.

a komárom megyei józsef attila könyvtárat tíz éves kapcsolatot fűzi a drezdai területi könyvtárhoz. gyakran váltanak levelet, megküldik egymásnak kiadványaikat, rendszeresen beszámolnak könyvtáraik forgalmáról és fejlődéséről. a baráti kapcsolatnak mindkét helyen sok hasznát vették már. a komárom megyeiek például ndk-beli tapasztalatok alapján korszerűsítették, alakították át a falusi könyvtárhálózatot. a drezdaiak pedig a komárom megyeiek új kölcsönzési módszereit vették át. együttes munkával egyszerűsítették a kölcsönzést, a könyvtári dolgozók adminisztrációs munkáját.

nemrégiben több komárom megyei falusi könyvtári dolgozó látogatta meg a drezdai könyvtárhoz tartozó falusi könyvtárakat. jártak például a liegau-augustusbadi könyvtárban is, amely józsef attila nevét viseli.

a napokban küldemény érkezett drezdából a komárom megyei könyvtár részére. a munkamódszertani leírások mellé csatolt levélben újra drezdába hívják a megyei könyvtár dolgozóit. /mti/

--

9.07/ju

-12-

mti

bb 15. hullámlemezekkel üzleteltek

i bc/tm-lm sr

1967. május 12.

láng ede, 54 éves budapesti lakos az országos villamos távvezeték vállalat szerelési főosztályának építésselkészítője egyes vidéki munkahelyek lebontásakor onnan kikerült használt hullámlemezeket és paneleket eladott kiss imre, 34 éves lakatosnak. kiss a lemezeket megjavíttatta, s vele összeköttetésben levő kisiparos neve alatt egy termelőszövetkezetnek eladta. láng 21 000 forintot kapott kiss-től, aki viszont 52 000 forintért értékesítette az árut.

a központi kerületi bíróság láng edét egyévi és nyolc-hónapi szabadságvesztésre ítélte. kiss imre egyévi és tízhónapi szabadságvesztés-büntetést kapott, s tízezer forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezték. /mti/

--

bb 16. óriás szivar, több mint 100 új termék, - egységes élelmiszeripar mutatkozik be az idei bnv-n

i kf/kf-lm -cz

1967. május 12.

az áru nagyrésze már a helyén van, szerelik a hangszó-rokat, a különleges világítást, a készenléti fok 80 százalékos. a budapesti nemzetközi vásár élelmiszeripari pavilonjából szóló helyzetjelentést dr. kiss istván, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium főosztályvezetője egészítette ki azzal, hogy mi látható az idén a mindig nagy közönségsikerű arató élelmiszer pavilonban.

az élelmiszeripar kiállítása az eddigiektől eltérő, új formában mutatja be termékeit. a pavilonban ezúttal nem lesznek grafikonok, fényképek, hanem csupán a különféle áruk nagy tömegét vonultatják fel, még disztésre is árut használnak. az élelmiszeripar több mint 100 új termékkel jelentkezik a vásáron, s bemutatja csomagolástechnikai eredményeit is.

az idén először - az új szervezetnek megfelelően - együtt lép a közönség elé az állami és a szövetkezeti élelmiszeripar.

/folyt.köv./

9.15/szb

-13-

mti

bb 16. /óriás szivar ...1. folyt./-Lm

jóllehet a két minisztérium - a földművelésügyi és az élelmiszerügyi - összevonása már a készülődés időszakában történt, a kivitelezés során módot találtak arra, hogy egységes élelmiszeripart mutassanak be. így például a boripar, a konzervipar gyártmányai között megtalálhatják majd a látogatók az állami gazdaságok, a termelőszövetkezetek jóhírű termékeit is.

az egész élelmiszeripar ágazati csoportosítás szerint mutatja be gyártmányait. súlyának megfelelően külön nagy területet foglal el a konzervipar. technológiai hasonlóságuk alapján együtt állítja ki a baromfi- és a hűtőipar itthon és külföldön egyaránt kelendő termékeit, ujdonságait. ugyancsak közös kiállításra lesz a húsz- és a tejiparnak, a különféle szeszitaloknak, s nagy részt foglal el az édesipar, amely szinte teljes gyártmányválasztékát bemutatja. a dohányipar új fajta cigarettáin kívül látványos meglepetést tartogat a közönségnek megérkezett az egri dohánygyár „vásári terméke”, a másfél méteres ládába gondosan becsomagolt „igazi”, óriás szivar, amely a pavilon egyik fő helyére kerül.

az élelmiszeripar termelésének 23.5 százaléka jut külföldre. ennek megfelelően külön helyet kapott az exportbemutató, ahol valamennyi külföldre kerülő termékét - neves márkáit - felvonultatja az ipar. a rendezők gondoskodtak arról is, hogy ne csak látóvaló legyen az élelmiszeripar kiállításán. a pavilon mellett kozmetikai cikkeket, s óriási fahordóban berendezett boltban, diszdobozos borokat árúsítanak majd./mti/

..-

bb 20. csaknem 2500 szabolcsi középiskolás készül nyári építőtáborokba

vid-fm/tné-Lm -cz

1967. május 12.

szabolcs-szatmár megyében megkezdődtek a jelentkezések a nyári építőtáborokba. a tervek szerint az idén is csaknem 2500 szabolcsi diák vesz részt a különféle építőtáborok munkájában. a szolnok megyei alcsi-szigetre 500 középiskolás leány, a bács megyei lakitelekre 900 diákleány, míg a borsod megyei tiszalucra 350 középiskolás fiú készül. a leányok a nyári mezőgazdasági munkákban, a fiúk csatornaépítésben segídenek. hatvan főiskolás leány balatonaligán tölt két hetet./mti/

9.10/Lm

- 14 -

Mk

bb 19. a kisz vii. kongresszusára készülnek a fiatalok : újjá-választottak több mint százezer alapszervezeti vezetőt - megkezdődtek a küldöttértekezletek

1 di/hné-ju La

1967. május 12.

megkezdődtek az üzemi, falusi, hivatali, tanintézeti, valamint a járási, városi és kerületi küldött értekezletek, - tájékoztatták a kisz központi bizottságánál a kommunista ifjúsági szövetség vii. kongresszusának előkészületeiről az mti munkatársát. elmondták, hogy az elmúlt hetekben - április 5 - május 5 között - az alapszervezeti vezetőségválasztó taggyűléseken több mint százezer tisztség betöltéséről döntöttek az ifjúkommunisták. a tanácskozásokon sokoldaluan elemezték az elmúlt két és fél esztendő munkáját. a kisz vii. kongresszusa csak 1968 végén lett volna esedékes. az ifjúkommunisták országos plénumát tehát, amely általában négyévenként méri fel a megtett utat és dönt a soronkövetkező tennivalókról, most lényegében „félidőben”, hívták össze. az mszp ix. kongresszusának határozatai, a kisz tevékenységének újabb tapasztalatai azonban egy sor kérdésben a kisz-től is kongresszusi állásfoglalást, döntést igényelnek, s egyébként is kívánatos, hogy a kisz kongresszusai a jövőben rövid időn belül kövessék a párt kongresszusát.

az alapszervezeti vezetőségválasztó taggyűléseken jóval több mint félmillió kiszista tárgyalta meg a különböző közösségek munkájának eredményeit és hibáit, s fogalmazta meg javaslatait a szervezeti élet gazdagítására, fejlesztésére. hozzávetőleges számítások szerint jóval több mint hatvanezren mondták el gondolataikat a beszámolókat követő vitában, s válaszoltak fel a új vezetőségek munkaprogramjának körvonalait. általában sok szó esett a fiatalok érdekvédelmének és szocialista helyzetének kérdéseiről. ezzel egyidejűleg ugyyszólván valamennyi alapszervezetben gondosan mérlegelték, hogy kikre bizzák a különböző tisztségeket. az első tapasztalatok tanúsága szerint a titkárok mintegy 40, a vezetőségi tagok körülbelül 50-60 százaléka helyett találtak új, rátermettebb, a közösségbizalmára méltóbb jelölteket.

/folyt. köv./

9.23/ju

-15-

Mk

bb 19. / a kisz.... 1. folyt. /-ju

ez is közrejátszott abban, hogy tovább fiatalodtak a vezetőségek. tagjaik átlagos életkora 19-20 év, a tanintézetekben ennél is alacsonyabb, az üzemekben pedig ennél magasabb. a tisztviselők között arányuknak megfelelő számban kaptak helyet az ifjumunkások, s nőtt a megválasztott lányok, asszonyok száma.

az üzemi, falusi, hivatali, tanintézeti, valamint a járási, városi és kerületi küldötttertekezletek sorozata május 30-án zárul, majd megkezdődnek a megyei küldötttertekezletek.
/mti/

--

bb 25. hatvanezer patkány

a vid kz/sk-ju cz

1967. május 12.

a bábolnai állami gazdaságban nyugat-németországban vásárolt nagyhatású mérgekkel rendeztek patkányirtást az elmúlt napokban. a becslések szerint mintegy 60.000 patkány esett áldozatul a jól szervezett irtóhadjáratnak. a hozzáértők véleménye szerint e nagyszámu patkány a mezőn és a magtárakban a legszörnyebb számítások szerint is naponta legalább 30 mázsa takarmányt falt fel, s így az irtás költségei három nap alatt megtérülnek. a kedvező tapasztalatok alapján a gazdaság patkányirtó brigádot szervezett. a brigád mind állami, mind pedig szövetkezeti gazdaságoktól elvállalja a veszedelmes ragadozók irtását. az agárdi állami gazdaságban már meg is tartották a ,,közvéleménykutatást,, néhány agárdi patkányt bábolnára szállítottak, s ott kipróbálták, hogy melyik takarmányból lakmároznak a legszívesebben. az irtásnál ezt használják csaléteknek.
/mti/

--

9.30/ju

-16-

mb

bb 21. árusítás jegyzékről - hasznos kezdeményezés a falvak ellátásának javítására

a vid kz/sk-lm -cz

1967. május 12.

a bakony- és a balaton-vidék apró községeiben jelenleg sincs, s a gazdaságossági szempontok miatt a következő években sem nyílnak tartós fogyasztási cikkeket árusító szaküzletek. e kis falvak ellátásának javítására a földművesszövetkezetek üzletkötő-hálózatot szerveztek. az üzletkötők - a földművesszövetkezeti szaküzletek ügynökei - árjegyzékkel keresik fel az apró falvak lakosságát és felveszik a megrendeléseiket olyan próbát nem igénylő cikkekre, mint például a háztartási gépek, a rádió vagy a televízió. a megrendelt és leszállított gépeket, készülékeket a földművesszövetkezetek be is szereltetik a tulajdonosok lakásába. az üzletkötő-hálózat rendkívüli népszerűségére jellemző, hogy az év első negyedében - csupán háztartási gépekből - több mint kétfélmillió forint értékű megrendelést vettek fel.
/mti/

--

bb 22. fénycsapdák a csongrád megyei gyümölcsösökben

a vid kz/sk-lm -cz

1967. május 12.

csongrád megye nagyobb gyümölcsöseiben éjszakánként erősfényű lámpák csalogatják magukhoz a szárnyas rovarokat, amelyek a fényforrás alatt elhelyezett kloroformos tartályba hullanak. a földművesszövetkezetek csongrád megyei központja által üzemeltetett fénycsapda állomások részben a kártevők megjelenésének előrejelzésére, részben pedig kutatási célokat szolgálnak. az összegyűlt anyagot rendszeresen vizsgálják, ebből pontosan észlelik a különböző kártevők rajzásának kezdetét, s nyomban riaszthatják a környékbeli termelőket. hasonló körültekintéssel szervezték meg a peronoszpóra előrejelzést a makói hagymatermelő körzetben. ha a csapadék, a hőmérséklet és a páratartalom vizsgálatából úgy ítélik, hogy a hagyma megbe-tegedést kiváltó okok elérték a kritikus szintet, akkor azonnal mozgósítják a környéken állomásozó repülőgépeket, sőt ha a helyi erők nem elégségesek a veszély elhárítására, a megye más részeiből is ide irányítják a gépeket.
/mti/

--

9.20/Lm

- 17 -

mb

bb 23. 15 termelőszövetkezet vezetőit leváltották a sátor-
aljai helyi járásban

c vid-kz/sk szb -cz

1967. május 12.

a sátoraljai helyi járás termelőszövetkezeteinek többsége - 20 közös gazdaság - mérleghiánnyal zárta az elmúlt évet, s ami különösen szembetűnő volt, a mérleghiányos termelőszövetkezetek jó része korábban jó és közepes kategóriákba tartozott. a járási tanács széleskörű vizsgálatot indított, s e vizsgálat tapasztalatait az érintett közös gazdaságok tagsága elé tárták. a mérleghiány egyik oka, mint a járási tanács szakemberei megállapították az volt, hogy múlt évi terveikben irreálisan magas termésátlagokkal számoltak. a sárospataki kossuth termelőszövetkezetnél például nem kevesebb, mint 80 százalékkal „terveztek fölérte”, a növénytermelés tényleges hozamainak, illetve bevételeinek. a fölétervezéssel a közös gazdaság vezetői, mivel ez lehetővé tette, hogy anyagi erejükhez mérten túlságosan nagy előlegeket fizessenek év közben, a közös gazdaság vezetői olyan látszateredményekre törekedtek, ami később megbosszulta magát. elősegítette a mérleghiány kialakulását az is, hogy a szövetkezetek egy részről nem használták ki a gazdaságirányítás új mechanizmusából máris adódó lehetőségeket, más részről viszont, nem vették tekintetbe, hogy az új mechanizmus adta nagyobb önállóság az eddiginél nagyobb körültekintést és nagyobb felelősséget igényel. sok esetben hoztak meggondolatlan gazdasági döntéseket.

a vizsgálat tapasztalatai nyomán 15 közös gazdaságban leváltották a látszateredményekre törekvő, illetve az új követelményeknek nem megfelelő vezetőket. a többi termelőszövetkezetben „türelmi időt”, adtak számukra a hibák kijavítására. /mti/

..-

bb 24. gyapju-puloverek szállítását kezdte meg a mosonmagyaróvári kötöttárugyár

vid-szf/tné szb ká

1967. május 12.

a mosonmagyaróvári kötöttárugyár ez év elejéig kizárólag pamut, kisebb mértékben szintetikus anyagból előállított kötött ruházati cikket hozott forgalomba. egy hónappal ezelőtt új üzemszert kezdte meg a munkáját a gyárban. itt gyapjufonalból jersey anyagot készítenek a körkötő gépeken és feldolgozzák konfekcionált áruknak. a női, férfi és gyermek puloverek 14 féle modellben készülnek az új üzemben, többek között izlésesen himzett kivitelben. az új üzemszert, amely 160 hősnek ad munkát, még ebben az évben 600 000 puloverrel ad át a hazai és külföldi megrendelőknek. az első szállítmányokat a napokban indították utnak. /mti/

..-

9.45/szb

-18-

Ma

bb 26. koncentrált huscsibenevelés zalában

a vid kz/sk-lm ká

1967. május 12.

befejeződött a huscsibenevelés szakosítása zala megye közös gazdaságaiban. a korábbi 90 helyett, jelenleg 24 termelőszövetkezet foglalkozik huscsibeneveléssel, de ezek már mind korszerűen gépesített teleppel rendelkeznek. a 24 telep termelése évi 170 vagon baromfihoz, míg korábban a 90 kevésbé korszerű telep mindössze csak 90 vagonnyit adott azonos idő alatt piacra. a huscsibenevelés szakosításának kedvező tapasztalatai alapján hozzáfogtak a megyében a tojástermelés szakosításához is. az idén elkészül a hatodik korszerű tojástermelő telep. a hat telep összesen évi hétmillió tojást, vagyis a megye egész évi tojásértékesítésének csaknem egynegyedét termeli meg. /mti/

..-

bb 27. háromszáznegyven személyes fiu-kollégium épül

vid-fm tné-lm -cz

1967. május 12.

szarvast - ahol az öntözéses és rizstermesztési kutató intézetben, valamint a kísérleti állami gazdaságban a gyakorlatban is sokat tanulhatnak a diákok - az öntözéses szakemberképzés központjává fejlesztik. kísérletként ősszel 50 diák részére a jelenlegi két év helyett három éves tanfolyamot indítanak. a szakemberképzés meggyorsítására bővítik a felsőfokú technikumot. a csaknem 60 millió forintos beruházás első lépcsőjeként tető alá került az ötszintes tanügyi épület, megkezdték a belső szerelési munkákat, s hozzáálltak a 340 személyes fiu-kollégium építéséhez is. szarvason néhány év múlva egyszerre ötszáz diák tanulhatja az öntözés legkorszerűbb módjait. /mti/

..-

bb 28. harmadszor nyerték el a szocialista címet a dunántúli kőolajfurók

vid-szf/tné-lm ká

19667. május 12.

az olajkutatás egyik legfontosabb fázisa az úgynevezett lyukszelvényezés és a perforálás. a nyugati országrész olajlelőhelyein a dunántúli kőolajfúrású üzem geofizikai részlegének dolgozói végzik ezt a munkát. tulajdonképpen ők azok, akik olajat vagy földgázt fakasztanak a föld mélyéből, a lefúrt kúton keresztül ugyanis perforálással „lyukasztással”, ők nyitják meg a szénhidrogének tároló kőzetrétegeket. precíz műszerekkel 200 fokos hőmérsékleten, akár 700-800 atmoszféra nyomással nyitják meg a kútokat és végzik a különböző vizsgálati műveleteket. eredményes munkájukkal most harmadszor nyerték el a szocialista üzem címet. /mti/

..-

9.48/juz

-19-

Ma

bb 29. kutyák az embergyógyászat szolgálatában

b vid kz/sk-ju cz 1967. május 12.

a trápiás hatású gyógyszereknél az orvostudományt már nem elégítik ki a pátkányon és a tengeri malacokon folytatott kísérletek, ezért a kutyákat is e nemes cél szolgálatába állították. az ezzel kapcsolatos nagyjelentőségű kísérletek nyugatmagyarországi egészségügyi központjában - szombathelyi - a markusovszky kórház és az állatkórház együttműködésével kezdődtek meg. a kutyákon azokat az új gyógyszereket próbálják ki tömegkísérletben, amelyek az egyetemi és kutató intézeti laboratóriumok ugynevezett „finom kísérletein”, már áttestek. e kísérleteket első sorban is az új gyógyszerek jó hatásának gyakorlati igazolására használják fel. a sertés belső szervei azonban a kutyákénál nagyobb mértékben hasonlítanak az emberéhez. azért a jövőben ezeket is bevonják e kísérletekbe, e célra nyolc-tíz kilós súlyú törpesertéseket tenyésztene ki, illetve alkalmaznak. a kísérletek nemcsak a humán, hanem az állatgyógyászatnak is jó szolgálatot tesznek. /mti/

--

bb 30. tizenkét mázsa lucerna-liszt holdanként

a vid kz/sk-ju ká 1967. május 12.

a lajtahansági állami gazdaság 3650 holdnyi Lucernájának egy részét - 1300 hold termését - az idén nyomban a kaszálás után liszté dolgozzák fel. a két műszakban működő feldolgozó üzemek naponta négy vagon lucernalisztet zsákolnak. jóllehet az elmúlt hetek hideg időjárását megsínylette a tükarmánynövény, holdanként mégis 12 mázsa liszttel fizet az első kaszálás. mivel a Lucernatáblák nagy részére mesterséges csapadékot is juttatnak, öt kaszálásra számítanak, s így az idén együttesen 400 vagonnyi lucernaliszt készül a gazdaságban. a liszt formában tárolt és etetett lucernából kevesebb tápanyag megy veszendőbe, mintha szálasan tárolnák és etetnék. /mti/

--

9.45/Lm

- 20 -

MS

bb 31. egészségügyi kutatások a zalai erdőben

a vid fm/sk-lm ká 1967. május 12.

az országos közegészségügyi intézet munkatársai az agyvelőgyulladás természeti gócainak eredetét vizsgáló kutatásokat folytatnak a zalai erdőben. a feltételezések szerint ugyanis az agyvelőgyulladás okozója a kullancsos fertőzés, amit az erdei és mezei rágcsálók terjesztenek. az összegyűjtött anyagot a nagykanizsai kórházban felállított ideiglenes laboratóriumban vizsgálják. a kutatások eddigi eredményei reményt nyújtanak arra, hogy megállapíthassák az agyvelőgyulladás okozóját, s előállíthassák a gyógyításhoz szükséges ellenszert, illetve szenumot. /mti/

--

bb 32. tízezer óra társadalmi munkával támogatják a borsodi ércelőkészítőmű építését a kisz-fiatalok

b vid szf/sk-lm -cz 1967. május 12.

a diósgyőri és az ózdi nagyolvasztó betétanyag ellátására miskolc közelében épülő borsodi ércelőkészítőmű leendő üzemrészeinek többségében már szerelik a gépeket. a majdnem másfélmilliárd forintos kohászati beruházás munkáinak egyenletes ütemét már eddig is jelentős mértékben elősegítette a kisz-fiatalok védnöksége. a borsodi fiatalok, tulnyomórészt a Lenin kohászati művek kizsesel, a jubileumi versenyben az idén is 10 000 órai társadalmi munkát ajánlottak fel az új üzem időbeni üzembehelyezése érdekében. a kivitelezéssel megbízott vállalat ugyanis mintegy öt kilométer hosszú kábel-fektetési munkát - kapacitás hiányában - csak későbbre vállalt, ami az üzem jövő évre tervezett részleges üzembehelyezését veszélyeztette. a fiatalok vállalták, hogy több mint másfélezer köbméter földet emelnek ki, illetve mozgatnak meg a kábel-fektetéshez. a munkához, amelyben több mint 2000 fiatal vesz részt, hamarosan hozzáfognak és még a nyáron, szeptemberig el akarják végezni. a fiatalok segítsége nagymértékben hozzájárul, hogy a kábelt kellő időre lefektessék. /mti/

--

9.55/Lm

- 20 -

MS

bb 33. egy termelőszövetkezet - száz lakás

vid kz/sk-lm -cz

1967. május 12.

a 8000 holdas belvárdgyulai közös ut termelőszövetkezet kőművesei, ácsai a legkeresettebb iparosok közé tartoznak baranyában. gyorsan, olcsón, s jóminőségű munkát végeznek. eddig mintegy 100 családi házat készítettek el, többségében a termelőszövetkezethez tartozó faluban, de építettek már pécssett és más helyeken is. az építőbrigád munkájának ez évi várható - termelési értéke meghaladja a nyolcmillió forintot.
/mti/

--

bb 34. bevetés előtt a besugárzott kukoricamolylegiontológiai kísérletek Legújabb eredményei

c vid kz/sk-lm -cz

1967. május 12.

a növényvédelem óriási ütemű fejlődésével, illetve a különböző növényvédőszerrel mind nagyobb tömegű használatával párhuzamosan gyorsan növekszik a mérgekkel szemben ellenálló rovarok száma és ugyanakkor a hasznos rovarok egész csoportjai pusztulnak el az egyes mérgektől. az egészségügyi kutatók bebizonyították azt is, hogy a vegyszerek mértéktelen használata az emberi szervezetre csak úgy, mint a tenyésztett állatokéra, ártalmas. e tényezők hatására a mechanikus - kémiai anyagokra alapozott - növényvédelmet mindinkább az integrális növényvédelmi törekvések váltják fel. az utóbbinak az a célja, hogy természetes korlátozó tényezők alkalmazásával a vegyszereket háttérbe szorítsa. hazánkban dr. nagy barnabás irányításával a növényvédelmi kutató intézet állattani osztálya foglalkozik a biológiai védekezés egyik sajátos fajtájával, a radioentomológiai növényvédelem módszereinek kidolgozásával. az új módszer alapelve szerint a him állatokat kobaltból származó gamma-sugárral sterilizálják, s az első rajzás idején kibocsátják őket a rovarlepte vidékekre. a sterilizált hímek nyomán a nőstények még lerakják petéiket, de azok nem kelnek ki. ez a módszer, mint a kutatók hangsúlyozzák, nem hoz azonnali eredményt, de pár éven belül elenyészőre csökkenti a kártevők számát. ezzel kapcsolatos nagyszabású kísérletek első szakasza befejeződött, s megoldást adott az új módszer egyik központi problémájára, az üzemi méretű rovartenyésztés módszereire.

/folyt. köv./

10.02/lm

- 22 -

kk

bb 34. / bevetés előtt... 1. folyt. /-ju

a gyakorlati alkalmazás alapvető feltétele ugyanis az, hogy a him állatok százezrei álljanak a növényvédelem rendelkezésére. a budapesti és a keszthelyi laboratóriumokban most már tömegesen tudják elő állítani a kukoricamolylegiontológiai kísérletek Legújabb eredményei a szilvamoly, a cseresznyelégylegiontológiai kísérletek Legújabb eredményei és a babzsizsik himjeit. az intenzív rovartenyésztéshez speciális tápanyagokat, a természetnél is optimálisabb étrendet állítottak össze számukra. az első „termés”, - az említett kártevők sterilizált himjei százezerszám - előkészítve várják „bevetésüket”, erre a legrovarjártabb vidékeken kerül sor. a kutatás lezárult első szakaszának igen fontos eredménye az is, hogy sikerrült pontosan meghatározni a sugárzás erősségének szükséges mértékét. a nagyszabású munkához az országos atomenergia bizottság mezőgazdasági szakbizottsága, az izotóp intézet, a veszprém megyei kórház, a mosonmagyaróvári agrártudományi főiskola, valamint a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium növényvédelmi szolgálata is számottevő segítséget nyújtott. a kísérletek a továbbiakban a radioentomológiai növényvédelem nagyüzemi alkalmazásával kapcsolatos problémák tisztázására irányulnak. /mti/

--

bb 35. közlekedési balesetek

i fe/lk-ju cz

1967. május 12.

tragikus gyermekbaleset történt a győr-sopron megye fekete erdőn. ifj. dovigyel istván 7 éves iskolai tanuló egy utkanyarban leesett édesapja lovaskocsijáról és olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt. a baleset ügyében a felelősség megállapítására vizsgálat indult.

szabadbattyán községben horváth jános 13 éves iskolai tanuló engedély nélkül igénybe vett egy motorkerékpárt. a gyakorlatlan vezető utkanyarban egy villanyoszlopnak ütközött. a fiatal fiú könnyű sérülést szenvedett, pótotusa, katona miklósné, 40 éves háztartásbeli a kórházba szállítás után súlyos sérülésbe belehalt.

/folyt. köv./

10.30/ju

-23-

kk

bb 35. / közlekedési balesetek... 1. folyt. /-ju

Budapestben a XIX. kerületben a hullay Jenő utca és a Kossuth Lajos utca kereszteződésében ifj. Lukács Lajos 30 éves raktárvezető oldalkocsis kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy autóbusszal. A motoros és 36 éves felesége súlyosan az oldalkocsiban utazó gyermek könnyebben megsérült.

A XV. kerületben a régifóti ut 77. számú ház előtt Kázmér József 40 éves kubikus, budapesti lakos álló jármű mögül lépett az uttestre és egy személygépkocsi elütötte. Súlyos sérüléssel került a koltói Anna baleseti kórházba. /mti/

--

bb 36. a Lotto e heti nyerőszámai :

-ju

1967. május 12.

az egri gárdonyi Géza színházban a 19. játékhetén a következő számokat húzták ki:

38, 56, 62, 70, 84.

/mti/

--

bb 37. a jubileumi versenyben meggyorsult a miskolci házépítő-kombinát építése

a vid szf/tné-ju ká

1967. május 12.

Befejezték a miskolci házépítő-kombinát 200 000 légméteres gyártócsarnokának üvegezését. A 126 méter hosszú, 110 méter széles épület belső terének megvilágítására a két hosszanti falon 30 vagon ndk-gyártmányú kopulit üveglapot helyeztek el. A már beüvegezett gyártócsarnokban jó ütemben halad a szovjet gépek elhelyezése.

/folyt. köv./

11.50/szb

-24-

mb

bb 37. a jubileumi... 1. folyt. /-ju

A Borsod megyei építőipari vállalat dolgozói a jubileumi versenyben határidő előtt 25 nappal készítették el a csoportzsalus gépsor vasbetonalapjait. A tervek szerint ezt az igen munkaigényes gépsort az év végéig felszerelik és legyártják rajta az első kísérleti válaszfal panelokat. A gyártócsarnokon kívül meggyorsítják a segédüzemek, így az irodaház, a kázház, a cement-siló és a raktárak építését is.

Az új házgyárban évente 4 200 lakás összerakásához elegendő falpanelt készítenek majd. Elsősorban Borsod nagy fontos ipari városában Miskolcon, tiszaszederkényben, Kazincbarcikán és Ózdon alakítanak ki belőlük új lakótelepeket. /mti/

--

bb 39. megkezdődött a harmadik alföldi népitánc-fesztivál szolnok város nagydíjért

a vid fm/sk-ju ká

1967. május 12.

A szolnoki kulturális hetek alkalmából pénteken megkezdődött a harmadik alföldi népitánc-fesztivál. A három napig tartó versengésre az ország minden részéből tizenhat együttes nevezett be. A fesztivál első napján a szolnoki színház előcsarnokában megnyitották a „népitáncosok a társzművészetekben” című kiállítást. A tárlaton az együttesek tagjai által készített képzőművészeti, iparművészeti, díszítő- és népművészeti tárgyakat, eszközöket és művészi fotókat mutatják be.

A fesztiválon legjobb művészi teljesítményt nyújtó együttes elnyeri szolnok város nagydíját, a vándorserleget a velejáró 10.000 forint jutalommal. Az idei fesztivál külön érdekessége, hogy megrendezik a koreográfusok vetélkedőjét is azzal a céllal, hogy a kezdő és haladó fokon álló népitánc-együttesek repertoárját új műsorszámokkal gazdagítsák. Erre a vetélkedőre 15 együttes nevezett be 11 koreográfus táncszámával. A szót, az okisz és a szövosz védnöksége alatt a legjobb koreográfiákat, illetve táncokat bemutató együttesek között három díjat osztanak ki. Az első díj 5000 forintos pénzdíj. A fesztivál ünnepélyes eredményhirdetésével és díszelőadásával vasárnap kerül sor. /mti/

--

12.50/e

- 25 -

mb

bb 38. terven felül 173 millió forint értékű építőanyag az év első négy hónapjában

1 sb/lk-lm 1e

1967. május 12.

az építőanyag- és szerkezetgyártó iparágak, vállalatok év elején még sohasem értek el olyan kimagasló eredményeket, mint az idén az első négy hónapban. a nagy építőanyag-kereslet, a fokozódó építési igények kielégítése készítette az iparágak vezetőit és dolgozóit a termelés gyorsabb ütemű növelésére. a második ötéves tervben elért évi 8 százalékos növekedéssel szemben ez év első négy hónapjában - a múlt év azonos időszakához viszonyítva - 15 százalékkal emelkedett a termelés. miután különösen nagy szükség van falazóanyagra, kedvező, hogy a téglá- és cserépipari tröszt gyárainak dolgozói a jubileumi versenyben 107,6 százalékra teljesítették négyhavi előirányzatukat, s így az egy évvel ezelőttnél 34,6 százalékkal több falazóanyagot termeltek. így az építési igény kezdetére 104 millióval több égetett téglát adtak az építőknek, mint múlt év első négy hónapjában.

a „szocialista munka nagyvállalata”, címért versenyző betonelemgyártó vállalat dolgozói a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére az idei terven felül ígért 150-től már csaknem 50 millió forint értékű előirányzatot felüli betonelemet készítettek. többek között 93 kilométer hosszú vasbetongerendával tetézték meg négyhavi tervüket. a cement- ipar gyárai az előirton felül már 25 000 tonna cementet szállítottak az építőknek, a kő- és kavicsbányászok pedig 198 ezer köbméter kavicssal és 127 ezer tonna zúzottkővel teljesítették túl májusig esedékes tervüket.

az építőanyag és szerkezetgyártó iparágak végeredményben 173 millió forint értékű terven felüli termékkel segítették az ország építkezéseit az első négy hónapban. az eredmény értékét növeli, hogy a termelési többlet 80-85 százalékát a termelési lékenység fokozásával biztosították. néhány cikkből azonban még a terven felüli munka sem fedezi teljesen az igényeket. ezért tárgyalásokat kezdtek külföldi építőanyagok behozataláról, többek között téglá, cement és tetőfedőanyagok vásárlásáról. ezenkívül számos új műszaki intézkedéssel is növelik a termelést. így a tégláipar soron kívüli beruházásainak ez évi üzembhelyezése lehetővé teszi, hogy az idén 50 millió, a jövő évben pedig 100 millió téglával növelje termelését az iparág./mti/

--

13.05/ju

-26-

kk

bb 41. időjárásjelentés

hné-ju

1967. május 12.

a meteorológiai intézet jelenti május 12-én, pénteken délben 12 órakor:

meleg idő

európa időjárásában az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. olaszországban, a balkán-félszigeten, közép-európában és kelet-európa déli részein továbbra is meleg, száraz az idő. máshol a hűvösebb levegő hatására felhős, helyenkint esős az időjárás. a kárpát-medence egyelőre a meleg levegő uralma alatt marad.

hazánkban csütörtökön napos, száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet legmagasabb értékei országszerte elérték a 22-26 fokot. ma hajnalban az ország területén 5-13 fok közötti hőmérsékleteket mértek. ma országszerte tovább folytatódik a napos, meleg idő.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 18,9 fok volt, a sokévi átlagnál 3,8 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, alig változik.

várható időjárás szombaton estig: kevés nappali felhőképződés, néhány helyen zápor, zivatar. éjszaka gyenge, napközben megélénkülő szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 22-26 fok között.

a duna vízállása 465 cm. /mti/

--

13.12/e

14⁵⁰ J

- 27 -

kk

bb 40. bővül a vendégfogadó hálózat, új mikro-motel velencén - valuta-beváltás, ajándékarusítás - felkészült az idegenforgalmi szezonra a szövetségi vendéglátás

1 kf/kf-Lm 1e

1967. május 12.

a növekvő idegenforgalom lebonyolításában mind nagyobb szerepet betöltő szövetségi vendéglátóipar az idén is kellő időben felkészült a nyári fődényre. ezt állapították meg a napokban kezdődött szemlék, amelyek különösen az idegenforgalmi területek hálózatát ellenőrzik. csak az év végére elkészülő, vagy a jövőre áthúzódó nagyobb beruházásoktól eltekintve a szövetségi vendéglátó hálózat valamennyi üzletében befejeződött a külső és a belső tatarozás, a berendezések, felszerelések javítása, a forgalmasabb helyeken gépkocsi parkolókat is létesítettek.

várják a hazai és a külföldi turistákat a szövetségi vendégfogadók, - az országban számszerűen 50, - amelyekben mintegy 1 000 személyt tudnak elhelyezni. egyebek között a balatonnál, a velencei tónál, valamint szatymazon és szekszárdon hangulatos, fanázás mikro-motelekben több mint 300 vendég található szállást. május végén a velencei cápa étterem mellett megnyílik a 14 szobás új mikrohotel, az ábrahámhegyi pedig 20 faházzal bővül. az albertirszai romantika csárdánál sáttortábor nyílik.

gondoskodtak - a helyi árualapok fokozottabb felhasználásával - a vendégek ellátásáról, amelyhez mintegy 12 000 vidéki ételkészítőüzlet, többszáz idényjellegű pavilon is segítséget nyújt. a szövetségi vendéglátó saját erőből is igyekszik gazdagítani az áruezellátás választékát. a szövetségi áru- és anyag-ellátó vállalat az idén mintegy 15 000 hektoliter jó minőségű termelői bort palackoz, s öt termelői társulás 8-9 féle zamatos bora - köztük újdonságként feldebrői és verpeléti hárslevelű, illetve leányka - kerül az fmsz vendéglők asztalaira. ugyancsak a vállalat tevékenysége nyomán csaknem 200 mázsa új módszerrel tartósított gesztenye-masszát kapnak a földművelő-üzemeltetési cukrászatok, s így nyáron ritka ingyencsücsnek számító gesztenyés édességekkel, süteményekkel lepik majd meg a vendégeket.

/folyt.köv./

13.20/Lm

- 28 -

1430 f

MB

bb 40. / /bővül ...1. folyt./-Lm

az idegenforgalmi területeken, mintegy 20-25 helyen megszervezték a valutabeváltást, s ugyanott mindenütt árusítanak magyaros jellegű ajándéktárgyakat. jellegzetes tányérokat, poharakat, kerámiatárgyakat, a vendégek a nagyobb szövetségi éttermekben is megvásárolhatják. gondoskodtak a szórakozásról is, mintegy 40-50 zenekart szerződtettek a szezonra. s a nyáron magyarnóta és táncdalénekesek közreműködésével mintegy 200 műsoros estét rendez a szövetségi vendéglátóipar. /mti/

..-

bb 43. vendég-professzorok

1 tf/qg-ju la

1967. május 12.

pénteken budapestre érkezett antti sovijärvi, a helsinki egyetem fonetika-professzora, aki a magyar-finn kulturális munkaterv alapján előadásokat tart több fővárosi és vidéki egyetemünkön.

a magyar-angol kulturális csereprogram keretében két hónapos londoni tanulmányutra utazott bodnár györgy, a magyar tudományos akadémia irodalomtörténeti intézetének munkatársa. /mti/

..-

bb 45. losonczi pál és fock jeno fogadta az ndk új nagykövétét

hné-ju la cz

1967. május 12.

losonczi pál, a népköztársaság elnöki tanácsának elnöke bemutatkozó látogatáson fogadta dr. herbert plaschke-t, a német demokratikus köztársaság új magyarországi, rendkívüli és meghatalmazott nagykövétét. ezt követően a nagykövet fock jennél, a minisztertanács elnökénél tett látogatást. /mti/

..-

14.25/e

- 29 -

MB 1445 L

bb 42. az igazságügyminiszter sajtóértekezlete

-lm -cz

1967. május 12.

mint a lapok hírt adtak róla, a minisztertanács csütörtöki ülésén - az igazságügyminiszternek, a pénzügyminiszternek és a minisztertanács titkársága vezetőjének együttes előterjesztése alapján - rendeletben szabályozta az állami vállalatok alapításának, működésének és szervezetének legfontosabb kérdéseit.

a minisztertanács tájékoztatási hivatalában pénteken tartott sajtóértekezleten dr. Korom Mihály igazságügyminiszter ismertette a kormány rendeletét.

- az előterjesztés kidolgozásánál az új gazdaságirányítási rendszer követelményeiből indultunk ki - mondotta bevezetőben az igazságügyminiszter. a központi bizottságnak a gazdasági mechanizmus reformjáról szóló irányelvei kimondták, hogy az új körülmények között működési feltételeiket, gazdálkodási formákat és központi irányításukat illetően megváltozik a vállalatok helyzete. a tervszerű központi irányítás összekapcsolása a szocialista piac mechanizmusával azt követeli, hogy a vállalatok önállóságát, kezdeményezési lehetőségeit, döntési hatáskörüket és ezzel együttjártó felelősségüket jelentősen növeljük. az új helyzetben a vállalatoknak is új módon kell dolgozniuk. a gazdasági irányítási rendszer megváltoztatása a vállalatok tekintetében is korszerűbb, fejlettebb mechanizmust igényel. mindezt jogi eszközökkel is biztosítani kell. ezt szolgálja a most megalkotott és 1968. január 1-én életbelépő kormányrendelet

- a jogszabály fontosabb rendelkezései a következők:

- megváltoztatja azt a jelenlegi helyzetet, amelyben a vállalat tevékenységi körét gyártmány mélységig meghatározzák. azt írja elő, hogy a tevékenységi kört /profit/ úgy kell megállapítani, hogy az a vállalat rendelkezésére álló termelőerők ésszerű kihasználását lehetővé tegye. a jogszabály azt a feladatot tűzi a vállalatok elé, hogy gazdaságos tevékenységükkel járuljanak hozzá a társadalom szükségleteinek a kielégítéséhez.

/folyt.köv./

14.37/e

- 30 -

149

1520 J

bb 42. /az igazságügyminiszter...1. folyt./-lm

- az alapító szerv kötelessége lesz, hogy a vállalatokat ellássa a szükséges induló vagyonnal, abból a célból, hogy a rendeltetésszerű működésükhöz szükséges anyagi eszközök rendelkezésükre álljanak. egyébként a jogszabályok keretei között az adott eszközökkel rendelkeznek és az állam iránti kötelezettségek teljesítése után fennmaradó nyereség részben a vállalatok vagyonát gyarapítja /tartalék és fejlesztés céljára/, részben pedig a dolgozók keresetének növelésére és kiegészítésére, valamint szociális és kulturális célokra használható fel. a vállalatok kötelezettségeikért a rájuk bízott vagyonnal felelnek, vagyoni eszközeik - átszervezést kivéve - tőlük nem vonhatók el.

- minthogy a vállalatok tulajdonosa a szocialista állam, e tulajdonosi pozíciónak megfelelően a jogszabály rendezi a felső irányítás kérdéseit is. korlátozza a felügyeleti szervnek a vállalat egyedi ügyeibe való operatív beavatkozását. ilyen beavatkozás lehetséges azonban pl. honvédelmi érdekből, vagy állami szerződéseinkből adódó kötelezettségek teljesítése céljából, illetve a közérdek érvényesítésének egyéb eseteiben, amennyiben ezek gazdasági eszközökkel kellően nem biztosíthatók. a felügyeleti szerv kötelessége, hogy a népgazdaság érdekeit megóvja. ebből a célból a vállalatokat ellenőrizheti, s ha a népgazdaság érdeke úgy kívánja, vállalatokat összevonhat, átszervezhet, megszüntethet, a veszteségesen működő vállalatnál elrendelheti a szanálási eljárást.

- a felügyeleti szerv jogai közé tartozik a vállalat tevékenységének átfogó értékelése. ennek alapján bírálja el az igazgató és helyettesei munkáját, dönt díjazásuk és jutalmazásuk felől.

- a rendelet szabályozza az új mechanizmus körülményei között szükséges vállalati integráció, illetve kooperáció kérdéseit. ennek keretében intézkedik a trösztökről, egyesülésekről és a közös vállalatokról. e szervezetek nem középirányító szervek, hanem valóságos gazdálkodó egységekként kell működniük.

/folyt.köv./

14.45/szb

-31-

149

1530 J

bb 42. /az igazságügyminiszter... 2. folyt./- szb

- több vállalat gazdaságos működésének és fejlesztésének előmozdítására lehet létrehozni trösztöt, amely összefogja a keretében működő vállalatokat és rendelkezik azok gazdasági tevékenysége tekintetében, a jogszabály a trösztöt teszi felelőssé azért, hogy vállalatai teljesítsék az állam iránti kötelezettségeiket, egyébként az az álláspont alakult ki, hogy az azonos tevékenységet ellátó vállalatoknak trösztbe való szervezése nem célszerű, hogy ezzel a versenyt ne zárjuk ki.

- a vállalatok egymással, de egyéb szocialista gazdálkodó szervezetekkel /szövetkezetekkel is/ közös gazdasági érdekeik előmozdítására és tevékenységük összehangolására társasági szerződéssel egyesülést hozhatnak létre, a vállalatok a koordinálható kérdésekben megegyeznek úgy, hogy e megegyezésnek megfelelő együttes tevékenységből eredő eredményen /nyereség, vagy veszteség/ osztoznak, illetve bizonyos kockázatokat együtt vállalnak, az egyesülési forma nem érinti a benne résztvevő vállalatok önállóságát, egy vállalat több egyesülésnek is tagja lehet, egyesülés létrehozását - népgazdasági érdekből - az illetékes miniszter is elrendelheti, legfeljebb azonban 5 évi időtartamra.

- a közös vállalat szintén a vállalatok társulásán alapszik, közös célokra meghatározott vagyonnal bíró és önálló jogi személyiségű vállalatot hozhatnak létre, az ilyen vállalatközi szervezetek számára megfelelően fel lehet használni a kereskedelmi társaságok ismert formáit is /részvénytársaság, korlátolt felelősségű társaság, stb./, amelyeket a jogszabály elismer, ezeket azonban társadalmi, gazdasági rendünknek megfelelő tartalommal kell megtölteni, az alapítók a közös vállalat tevékenységéért felelősek.

a vállalatok szervezetére és vezetésére vonatkozó rendelkezések is az új követelményeket tartják szem előtt, így:

- az igazgatónak mint a vállalati vezetés központi személyének jelentősen növekszik az önállósága, de egyéni felelőssége is, dönt a terv meghatározásában, gyakorolja a munka törvénykönyve által biztosított munkáltatói jogokat, határoz a műszaki fejlesztés, hitelek igénybevétele, szerződések kötése, a gyártmányok és a választék, saját eszközökből való beruházás, vállalati mérleg és más gazdasági szervekkel való társulás kérdéseiben;

/folyt.köv./

14.55/szb

-32-

10/11
1530

bb 42. /az igazságügyminiszter... 3. folyt./- szb

- az igazgató alakítja ki a feladatoknak legmegfelelőbb szervezeti formákat, megállapítja a vállalat szervezeti és működési szabályzatát.

- a jogszabály foglalkozik a dolgozók közösségét képviselő szakszervezetek jogállásával is /ennek részletes szabályozására a munka törvénykönyvében kerül sor/. így előírja, hogy az igazgató feladatainak ellátásában a dolgozók közösségére támaszkodik, az igazgató felelős a termelési tanácsokozások megtartásáért, köteles a szakszervezetek érdekvédelmi és képviselői jogát tiszteletben tartani, az igazgatót és helyetteseit az illetékes szakszervezet véleményének kikérése alapján nevezik ki, illetve mentik fel; az erre vonatkozó intézkedés természetesen ezután is az alapító állami szerv hatáskörében marad.

- érdeklődésre tarthatnak még számot a vállalati felügyelő bizottságokra és a szanálási eljárásra vonatkozó rendelkezések, a jogszabály az alapító, illetve felügyeleti szerve bízta felügyelő bizottságok szervezését, kimondva, hogy jelentősebb vállalatnál rendelhető el ilyenek létesítése, a felügyelő bizottságok feladata, hogy a vállalat gazdasági tevékenységéről átfogó értékelést adjanak és megfelelő javaslatokat tegyenek az irányító állami szervnek, létszámuk 5-9 fő lehet, vezetője a felügyeleti szerv megbízottja, tagjainak többsége a vállalattól független személyekből áll, a vállalat igazgatója és helyettesei nem lehetnek a bizottság tagjai, 1-2 tagját pedig a szakszervezet javaslata alapján kell megbízni, megbízatásuk 3-5 évre szól és a vállalat minden dolgozója köteles rendelkezésükre bocsátani a szükséges adatokat, operatív intézkedési joguk nincs.

- az állami vállalat gazdálkodásának felülvizsgálatához tartozik az ugynevezett szanálási eljárás, erre akkor kerülhet sor, ha a vállalat nem működik gazdaságosan, a szanálási eljárás során az erre kijelölt bizottság kidolgozza javaslatait a gazdaságos működés biztosítására, de ha ez gazdasági eszközökkel nem érhető el, javasolhatja a vállalat megszüntetését.

- a kormányrendelet végrehajtásához szükséges részletkérdések szabályozására a pénzügy- és az igazságügyminiszter felhatalmazást kapott.

x x x

/folyt.köv./

15.--/szb

-33-

10/11
1530

bb 42. /az igazságügyminiszter... 4. folyt./- szb

ezekben foglalható össze a vállalatokról szóló új kormányrendelet lényege. a jogszabály - mint említettem - 1968 január 1-én lép hatályba, de azért kerül már a közeli napokban kihirdetésre, hogy az érdekeltek időben megismerhessék, tanulmányozhassák és felkészülhessenek alkalmazására. az állami vállalatokról szóló jogszabály a gazdaság-irányítás új rendszerének bevezetését biztosító intézkedések sorában igen jelentős helyet foglal el - mondotta befejezésül az igazságügyminiszter. /mti/

..-

bb. 44. külföldi gépkocsitolvaj a bíróság előtt

t bc/lk/e cz

1967. május 12.

sorozatos gépkocsilopással kapcsolatos ügy tárgyalása kezdődött meg pénteken a központi kerületi bíróságon.

a vádirat szerint rosa zoltán elektrotechnikus, hurbanovoi lakos, csehszlovák állampolgár nyitván ellopta egy helybeli lakos skoda gyártmányú személygépkocsiját. a járműről a csehszlovákiában időközben felelősségre vont viczena kalmánnal - akit tanuként fog kihallgatni a budapesti bíróság - komarnoban eltávolították a rendszámáblát, helyébe a csehszlovákiában tartózkodó szekeres endre tisztviselő elhasználandó gépjárművéről levett rendszámáblát rakták fel. a kocsi motorszámát kalapálással és reszeléssel szintén eltávolították. az autóval szekeres magyarországra jött, s ellenértékül otthagya használt kocsiját és 10 000 forintot fizetett rosanak. ezt követően rosa és viczena magyarországra tette át működésének színhelyét. az elmúlt év július-augusztusában budapesten magyar és külföldi személyektől négy gépkocsit loptak el, s csaknem 400 000 forint kárt okoztak a tulajdonosoknak. rosa a lopott kocsikat - amelyeken a rendszámáblát kicserélték, s a motorszámot is meghamisították - mint a skoda-gyár főmérnöke kínálta vételre.

a tárgyalás több napig tart. /mti/

..-
- 34 -

15-03/e

1504 *szel*

1560 *szel*

bb. 46. drágábban mérték az olcsó bort - négy-nyolc hónapi szabadságvesztés

a/vld/fm/sk/ká/il/cz

1967. május 12.

vincze józsef 39 éves miskolci lakos és öt társa a máv utasellátó vállalat miskolci tiszai pályaudvari sötétében dolgoztak, mint csaposok. sulyconkítás, valamint udvariatlan magatartás miatt már többször indítottak ellenük fegyelmi eljárást. az utóbbi időben - részben a pincemesterrel összejátszva sorozatosan követtek el árdrágítást olyképpen, hogy a vállalat pincészetéből rendszerint kétféle, egy olcsóbb és egy drágább minőségű bort vételeztek kimérésre. a kétféle áru bort „összeházasították”, de főként úgy jártak el, hogy az olcsó bort árusították magasabb áron. a 11,50 forintos bort 18 forintos áron adták el. a vizsgálat megállapítása szerint 3000 liter olcsó bort mértek ki drágábban a fogyasztóknak, s a többletbevételt eltulajdonították.

a miskolci járásbíróság vincze józsef és társai ellen üzletszerűen és bünszövetketségben elkövetett árdrágítás miatt indított eljárást. vincze józsefet és kiss andrást nyolc-nyolc, zbiskó gábornét, hörccsik ilonát és poccai istvánt hat-hat, béres gellért 34 éves pincemestert pedig négyhónapi szabadságvesztésre ítélte.

az ítélet nem jogerős. /mti/

..-

16.15/s

1614 *szel*

1635 *szel*

- 35 -

bb. 53. nőtt a halálos balesetek száma a baranyai országon

a/vid/fm/tné/ká/il/cz

1967.május 12.

a baranya megyei főkapitányság közlekedési osztályának összehasonlító statisztikája azt mutatja, hogy az év első három hónapjában nőtt a balesetek száma és ezen belül megkétszereződött a halálos kimenetelű esetek aránya az előző negyedévi helyzethez képest. a legtöbb balesetet a személygépkocsivezetők okozták, utánuk a teherautók következnek a szomorú statisztikában. az első negyedévi 216 baranyai közlekedési balesetből egyébként 64 a gyorsajtás, 11 a szabálytalan - baloldalon való haladás - következménye volt, míg 17 balesetet a gyalogosok figyelmetlensége idézett elő. a járművekben keletkezett kár meghaladja a félmilliárd forintot.

--

bb. 54. komárom megyei kisz-fiatalok tiltakozása a görögországi terrorcselekmények ellen

vid/szf/sk/ká/il/cz

1967.május 12.

a komárom megyei fiatalok körében tovább erősödik a tiltakozó mozgalom a görögországi terror-cselekményekkel kapcsolatban. a különféle ifjúsági összejöveteleken a fiatalok egyöntetűen követelik a görög hazafiak szabadonbocsátását. állásfoglalásukat kifejezésre juttatják a kiszvezetőségválasztó küldöttértekezleteken is. pénteken a komáromi kőolajipari vállalat küldöttértekezlete a következő távirattal fordult a görög királyság budapesti nagykövet-

ségéhez:

/folyt.köv./

16.25/11

16.25/11

16.25/11

-36-

bb. 54. /komárom megyei kisz -fiatalok...1.folyt./ 11

„felelősek szavunkat a minden törvényes alap nélkül elhurcolt manolisz glezosznak, a második világháború nagy görög hősnének fogvatartása ellen. mélyszégyen aggodalommal töltöttek el bennünket a demokráciát és a leg-
elemibb szabadságjogokat sértő tömeges letartóztatások. tiltakozunk a legsötétebb fasizmust idéző terror ellen. mi, a komáromi kőolajipari vállalat kiszistái - a vállalat 460 fiatalja nevében - követeljük a haladó görög hazafiak szabadonbocsátását,./mti/

--

bb. 52. ismeretterjesztő napok pécssett a jugoszláv népművelésről

vid/fm/sk/ká/il/cz

1967. május 12.

a tit baranya megyei szervezetének rendezésében pénteken a jugoszláv népművelést ismertető napok kezdődtek pécssett. „a munkásakadémiák jugoszláviában,„ címmel fotókiállítás nyílt, amit a jugoszláv népművelés helyzetéről folytatott megbeszélés és a témához kapcsolódó kisfilmek vetítése követett.

szombaton a jugoszláv filmművészetről hangzik el előadás, majd ezt követően levetítik a „könny az arcon,„ című az oberhauseni filmfesztiválon nagydíjat nyert filmet, valamint az „appel,„ és a „stefan holacsek halála,„ című filmeket. a háromnapos program vasárnap filmvetítéssel kísért élménybeszámolóval zárul./mti/

--

16.27/s

16.27/s

17.20/f

- 37 -

bb. 50. Losonczi pál

k/gg/sr/1l/cz

1967.május 12.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte dr. zakir husszein-t, india elnökévé történt megválasztása alkal-
mából./mti/

--

bb. 51. egyhónapos tanulmányutra a szovjetunióba utazott a győri házgyár fiatal építőinek egy csoportja

vid/szf/tné/ká/1l/cz

1967.május 12.

a győri házgyár építkezésének és üzemeltetése-
nek védnökségét a kisz győr-sopron megyei bizottsága
vállalta. a védnökség az eddigi munkálatok során már is
több millió forint megtakarítást hozott. ehhez hason-
ló eredménnyel akar közreműködni a kisz az üzemelte-
tésben is. pénteken a házgyár építkezésén részvevő
14 fiatal mérnök és technikus a szovjetunióba utazott. a
fiatal szakemberek egy hónapig tanulmányozzák vilnában az
évi 4 200 lakást előállító házgyár munkáját. /mti/

--

bb. 49. dél-dunántuli és vajdasági művészek cserekiállí-
tásai

a/vid/fm/sk/ká/1l/cz

1967.május 12.

az észéki galériában 22 dél-dunántuli képző-
művész 55 grafikájából a közelmúltban kiállítás nyílt,
amelyet később vinkovci és vukovár helységeken is be-
mutatnak.

/folyt.köv./

16.30/1l

16.30/1l

17.20/1l

-38-

bb. 49. /dél-dunántuli...1.folyt./1l

a dél-dunántuli és vajdasági képzőművészek alkotá-
saiból kölcsönösen megrendezendő kiállításokról, illetve
a két terület művészeinek kapcsolatáról simon béla pécsi
festőművész, - aki résztvett az észéki kiállítás megnyitó-
ján - a következőket mondotta: - a jövőben egyik évben
kiállításokat, ezenkívül alkalom nyílik arra is, hogy ki-
sebb csoportok - öt-hat képzőművész - alkotásait a köz-
beeső időszakokban is bemutathassuk, programunkban szere-
pel ezenkívül iparművészeti cserekiállítás, továbbá a két
terület művészei kölcsönös tanulmányutjainak megrendezése
is. a szlavoniai képzőművészszövetség egyébként megkezdte
amnak az anyagának az összeállítását, amelyet a mi jelenlegi
észéki kiállításunk viszonzásaként szeptember első heté-
ben mutatunk be pécsen. /mti/

--

bb. 47. kombinált víz- és tv-torony szegeden

a/vid/szf/sk/ká/1l/cz

1967.május 12.

Szegeden megkezdődött a 6000 lakásosra tervezett
északi városnegyed építése. a terület „kiemelkedő”,
építménye lesz a 82 méter magas víztorony, amely egyúttal
tv-toronyként is szolgál. a 82 méteres vasbeton épületre
szerelik majd rá a műanyag csőből készülő 21 méter
tv-adó oszlopot. a torony teljes magassága így 103 méteres
lesz. körülbelül 45 méteres magasságban helyezik el az 1500
köbméteres vízfárolót. a kombinált tornyot a magyar posta-
rádió és televízió műszaki igazgatóság, valamint a szege-
di víz és csatorna-mű vállalat közösen építteti.

a tervek szerint mintegy kétmillió forintos megtakarítást
jelent majd a két létesítmény egybeépítése. a mélyépítési ter-
vező vállalat elkészítette a beruházási programot, az
építkezést jövőre kezdik. /mti/

--

16.40/1l

16.44/1l

17.20/1l

-39-

bb. 48. több mint negyedmillió forint beruházási jutalmat kapott a tatabányai alumíniumkohó

b/vid szf/sk/ká/gy/cz

1967. május 12.

a komárom megyei beruházási bank több mint negyedmillió forintot utalt át a tatabányai alumíniumkohónak. az üzem azért kapta e tekintélyes összeget, mert legnagyobb kohócsarnokának rekonstrukcióját a tervezettnél egymillió forinttal olcsóbban, a tervszerinti határidőnél öt hónappal korábban fejezte be.

a csarnok mind a 48 elektrolizáló kádjának a teljesítő-képességét megnövelték, hogy hasznosítani tudják az új szilíciumos egyenirányítójokkal nyert többletáramot. az átalakítást úgy hajtották végre, hogy közben folyamatosan termeltek. a bővitéssel tíz százalékkal növekedett a csarnok teljesítménye: évente 700 tonnával több alumíniumot tudnak most már ebben az üzemi részben gyártani. a rekonstrukció folytán a tervezettnél kilenc forinttal olcsóbban állítják elő az alumínium tonnáját, az egyenáramu energia fajlagos felhasználásában pedig megközelítik a világszínvonalat. a 34 millió forintos beruházás öt éven belül megtérül.

a munkát folytatják. hasonló átalakítással megnövelik az üzem két másik kohócsarnokának a teljesítményét is./mti/-

..

bb. 55. bemutatkozik a bnv-n a minivizor és a kékes de luxe - huszonkét új rádiótípus

t sl/lk/ie/gy/cz

1967. május 12.

papp istván, a villamosági-, televízió- és rádiókészülékek gyárának vezérigazgatója pénteken a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat, hogyan készült fel a gyár az idei budapesti nemzetközi vásárra.

/folyt. köv./ ■

16.45/il
1649 2rel'

17²⁰g

-40-

bb. 55. /bemutatkozik a bnv-n..... 1. folyt./ gy

elmondta, hogy a vtrgy ezuttal majdnem hatvan féle termékét vonultatja fel a bnv-n. - különféle zenészekrényeket, hálózati-, telepes- és táskarádiókat, hangdobozokat és tv-készülékeket. különösen nagy sikerre számíthat a ta 675-ös típusu, minivizor elnevezésű hordozható tv, amely hálózati árammal működik, továbbá ennek tranzisztoros, telepes változata. bemutatják az új táskarádiót, amely a külföldi szakemberek érdeklődését máris felkeltette, s ezért már az idén 25 ezret gyártanak belőle.

a gyár az utóbbi 12 évben 1 millió televízió- és másfél millió rádiókészüléket bocsátott ki. tv-készülékek a népi demokratikus országokban szereztek jó hírnevet a magyar híradástechnikai iparnak, míg rádiókat a skandináv országok, nyugat-németország, anglia és az eak cégei is megvásárolták. tv-ből nyolc alaptípust és összesen 20 fajta készüléket gyártottak, rádióból 80 típust hoztak forgalomba 12 év alatt. ennek ellenére több bírálat hangzott el, hogy a rádióválaszték nem kielégítő. ezért az idén újabb 22 rádiótípust bocsátanak ki, s ez már előreláthatólag kielégíti az igényeket.

a gyár új piacokat igyekszik feltárni, s minden szempontból kifogástalan készülékeket kíván adni a vásárlóknak. a kereskedelemnek módot nyújtanak, hogy kellő időben megismerkedjenek új termékeikkel. a budapesti nemzetközi vásár után ez év júniusában bemutatják 1968. -ra tervezett új cikkeket a hazai és külföldi szakembereknek. a vásárlók kívánságának megfelelően új vevőszolgálatot rendszeresítettek, amelynek lényege, hogy az új tv-készülékeket díjmentesen üzembe helyezik, s a vásárlót megtanítják a készülék helyes kezelésére, a megfelelő antenna kiválasztására. ■

/folyt. köv./

16.50/il
1649 2rel'

17⁴⁰g

-41-

bb. 55. /bemutatkozik a bnv-n.... 2. folyt./ gy

a gyár márka-szervizének majdnem 50 szakembere rendszeresen látogatja az ország szinte valamennyi rádió- és tv-árusító üzletét és raktárát, átvizsgálja a készülékeket, hogy a vásárló valóban csak kifogástalan televíziót és rádiót kapjon.

a vezérigazgató ezután részletesen ismertette legújabb gyártmányaikat. a minivisor és bnv-n tavaly díjat nyert mona lisa sorozatgyártása megindult, s rövidesen nagy tételben gyártják a kékes de luxe-t, mely a közkedvelt kékes tv korszerű változata. képméretét, kontrasztját, fényerejét automatika szabályozza. a vásáron bemutatják a legújabb rádiókészülékeket is: a velence de luxe-ot, a strand táskarádiót, a vikend nevű asztali tranzisztoros- és a carorion elnevezésű autótáskarádiót. valamennyit ez év első felében bocsátja ki a gyár. előkészületben van a melodyn és a symphonia de luxe rádiókészülékek gyártása is. a vásár látogatói ezekről is részletes tájékoztatást kaphatnak.

a gyár részére a közgazdaságtudományi egyetem piackutató tanulmányt készített a kereslet várható alakulásáról, s ebből legfőbb következtetésük az, hogy ha a piacukat bővíteni akarják, akkor mind a rádiók, mind a tv-k választékát bővíteni kell. televízióból 28-tól 59 centiméteres képernyő-átméretűig a legváltozatosabb típusokat gyártják, míg rádióból a tranzisztoros készülékek kerülnek előtérbe. a tavalyi jó 50 000-rel szemben az idén már majdnem 100 000 tranzisztoros rádiót bocsátanak ki. céljuk, hogy a gyár új emblémája, a vt-tv, s ezzel valamennyi termékük általános nemzetközi sikert érjen el./mti/

17.00/il

Hoz Bel

1740

..

-42-

bb. 58. harminc év alatt megnégyszereződött az energiafelhasználás, a nehézipari miniszter előadása az energiaigények gazdasági kielégítéséről rendezett ankéton

t/tz/hné/ie/il/cz

1967.május 12.

csaknem 400 elméleti és gyakorlati szakember jelenlétében pénteken délelőtt a technika házában megkezdődött az országos magyar bányászati és kohászati egyesület kétnapos ankétja az energiaigények gazdaságos kielégítéséről. az ankéton megjelent blaha béla, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke is.

az ankétot dr.gyulay zoltán egyetemi tanárnak, az egyesület elnökének üdvözlő szavai után dr.lévárdi ferenc nehézipari miniszter előadása nyitotta meg. elmondotta: a legutóbbi 30 év alatt az energiafelhasználás világméreteken két és félszeresére, a szovjetunióban 4,5-szeresére nőtt, európai átlagban megduplázódott, nálunk pedig megnégyszereződött. egy főre számítva 30 éve mi még csak a világátlag táján tartottunk, és csupán 40 százalékát értük el az európai átlagnak, jelenlegi energiafogyasztásunk viszont másfélszerese a világátlagnak és megközelíti az európai átlag 80 százalékát.

1965 és 1975 között hazánk energiaszükséglete - folytatta a miniszter - előreláthatólag 1,4-szeresére nő. eközben úgy kell átalakítanunk a szénbányászatot, hogy a gazdaságtalan bányák fokozatos kiiktatása ellenére a koncentrált, korszerű technikájú, s így gazdaságos bányák működtetésével a szén össztermelése 1975-ben már ismét elérje a jelenlegi szintet. a széntermelés részese-
dése az energiaellátásban mégis számottevően csökkeni fog. ha az importált mennyiségeket is figyelembe vesszük, a szén részaránya a két évvel ezelőtti 65 százalékról 1975-ig 45 százalékra csökken. ezzel szemben lehetséges, hogy 1965-höz viszonyítva 1975-re a kőolajtermelésnek 1,4-szeres, a földgáztermelésnek pedig 3,5-szeres fejlődését irányozzuk elő. ugyanakkor a külföldről behozott kőolaj mennyisége az 1965-évének több mint 2,5-szeresére növekszik. így a szénhidrogének részese-
dése az energia-ellátásban a két évvel ezelőtti, körülbelül 28 százalékról tíz év alatt 50 százalékra nő.

/folyt.köv./

17.05/il

Hoz Bel

1740

-43-



bb. 58. /harminc év alatt...1. folyt./ il

e koncepciók megvalósítása sokrétű, nehéz feladat, ezért a hivatalos szervek örömmel üdvözlik azt a kezdeményezést, hogy a szakemberek társadalmi összefogással is igyekeznek e kérdések megoldásához, többek közt ezen az ankéton is hozzájárulni, - mondta a miniszter.

a kétnapos ankét résztvevői még további hét szakelőadás alapján vitatják meg a szénbányászatot és a szénhidrogéntermelést egyaránt érintő, közös kérdéseket.

/mti/

..-

bb. 59. új olajvezeték a szegedi szénhidrogén medencében - csővezeték épül a tiszai medrében

a/vid/szf/tné/ká/il/cz

1967. május 12.

a szegedi szénhidrogén medencében új olajvezeték készült el. az új vezeték egyelőre az algyői tápól, majd később az algyői olajmezőhöz tartozó tiszántúli kutak olaját gyűjti össze és továbbítja az algyői vasútállomásra.

a nagyalföldi kőolajtermelő vállalat szegedi üzemegységének dolgozói a hétmillió forint értékű vezetéket „háziilag” készítették el, rendkívül nagy erőfeszítéssel. a téli fagyok után, belvizek akadályozták a munkát. a vezetéképítők gyakran csak gumiruhában, gumicsizmában dolgozhattak, gépeik vontató traktorai nem egyszerűen akadtak a mély sárban.

az új csővezetéken egyelőre napi 400 köbméter olaj jut el a vasútállomásra. a vezeték azonban több mint 2000 köbméter olaj továbbítására alkalmas. ilyen mennyiségű olaj szivattyuzására akkor kerül majd sor, amikor becsatlakoztatják a vezetékbe a már épülő két szegedi, valamint a tiszántúli ideiglenes tankállomást is. ez utóbbinak a bekötő vezetékét a tiszai medrében fektetik le./mti/

..-

17.05/gy
1709 2m
1740 2

- 44 -

bb. 57. kétnapos ankétot rendeznek a borsodi ércelőkészítő mű automatizálásáról - sajtótájékoztató a technika házában

t tz/gg/ie/gy/cz

1967. május 12.

a magyar elektrotechnikai egyesület a mtesz több más tag-egyesületével közösen kétnapos ankétot rendez május 16-án és 17-én a borsodi ércelőkészítő mű villamos és automatika rendszeréről.

a technika házában pénteken délelőtt tartott sajtótájékoztatót az ankét rendezői elmondták, hogy a harmadik ötéves tervnek ez a legnagyobb kohászati beruházása 355 ezer négyzetméter területen épül, gépi berendezéseinek súlya körülbelül 12 000 tonna lesz és az üzemben belül az anyagszállítást 7 kilométer hosszú szállítószalag-rendszer végzi. a beépített villamoskábelek hossza eléri az 500 kilométert.

az ércelőkészítő munkája - a diósgyőri és ózdi nagyolvasztók részére a legkedvezőbb összetételű alapanyag-előkészítése - évente körülbelül 210 millió forint megtakarítást eredményez majd.

az ércelőkészítőmű a legnagyobb mértékben automatizált lesz. üzemét egyetlen központi üzemi irányító vezérli. munkájához a szükséges információkat egy világító jelzőtábla utján kapja, 2 900 jelzőlámpa közvetítésével. bizonyos folyamatokat ultrarövidhullámú rádió irányít, más mozzanatokról ipari televízió nyújt értesítést. az automatika-rendszer évente körülbelül 20 millió forint megtakarítást tesz lehetővé. az üzem az automatizáltság tekintetében eléri majd a legmagasabb európai színvonalat.

az ankét első napján az alkalmazott elektromos és automatika-rendszerrel tartanak előadásokat a tervezők, a kohó- és gépipari minisztérium tervező irodáinak, az erőműtervező vállalatnak, a postai tervező vállalatnak és a villamos automatikai intézetnek a szakemberei, másnap pedig a résztvevők a helyszínen tekintik meg a már elkészült létesítményeket és berendezéseket./mti/

..-

17.20/gy

1740 2

1750 2

- 45 -

bb. 60. batsányi-émléknepok tapolcán

vid/fm/tné/ká/il/La

1967. május 12.

fiatal városunkban, tapolcán a társadalmi és tömegszervezetek, valamint a batsányi jános-émlékbizottság rendezésében - a korábbi években kialakult hagyományok folytatásaként - pénteken ünnepélyesen megnyitották a batsányi-émléknepokat. a háromnapos programban koszorúzási ünnepség, zenei és irodalmi események szerepelnek.

a batsányi emléknepok alkalmából pénteken délután megemlékeztek tapolca másik nagy szülöttéről, a reformkor jelentős alakjáról, török jánosról is, akinek munkásságáról kiállítás rendeztek./mti/

--

bb. 61. jogerős ítélet a halálos gyógyszeresere-ügyben

t/bc/lk/sr/il/La

1967. május 12.

a fővárosi bíróság fellebbezés folytán pénteken ítélték az 1. számú női klinikán terhességmegszakító műtétnél történt halálos gyógyszeresere ügyében.

a bíróság helybenhagyta ács jánosné műtősnővel szemben az első fokon kiszabott egyévi és kéthónapi szabadságvesztés-büntetést, dr. varga józsef tanársegédét pedig felmentette. ítéletében megállapította, hogy a tanársegéd nem követett el foglalkozási szabályszegést, s a klinikákon kialakult általános gyakorlat szerint járt el, ami hosszú időn keresztül biztonságosnak bizonyult, az eset tapasztalatai alapján egyébként megfelelő intézkedéseket tettek, amelyek fokozzák a biztonságot, s kizárják a gyógyszeresere lehetőségét./mti/

--

17.30/il

-46-

17.30/11

17.30/11

bb. 62. közlekedési balesetek somogyban - egy halálos áldozat

vid fm/hné/ká/gy/La

1967. május 12.

barcs és somogytarnóca között, a 68-as számú utvonalon horváth józsef, somogytarnócai lakos erősen ittas állapotban a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette motorkerékpárját. későn vette észre az ut szélén álló simon jános és hoffer györgy kerékpárosokat - ugyancsak somogytarnócai lakosokat - és mindkettőjüket elütötte. a baleset következtében horváth józsef súlyos, simon jános és hoffer györgy könnyebb sérülést szenvedett.

somogysárd és sörnyepusztá között a földes úton mike gyula somogysárdi lakos, ugyancsak ittasan motorkerékpározott és felborult. a motorkerékpár póttutása, molnár györgy súlyosan megsérült.

az osztópán és somogyvár közötti számozatlan utvonalon bajok sándor, a bodrogi aranykalász tsz vontatóvezetője - két gyermek apja - a tsz pótkocsis vontatójával gyorsajtás és figyelmetlen fékezés következtében az uttesten megcsuszott, majd felszaladt a jobboldali árok mellett levő töltésre, ahonnan visszaesve felborult. a vontató maga alá temette bajok sándort, aki súlyos sérülésébe a helyszínen belehalt. a pótkocsin tartózkodó két személynek nem esett baja./mti/

--

bb. 63. a fővárosi hajózási vállalat közli

k hbj/ie/gy/La

1967. május 12.

hogy május 14-től vasárnaponként reggel 6 órától 9 óráig római-parti állomásaira szép idő esetén 20 percenként gyorshajókat indít. 9 órától a hajók menetrendszerűen közlekednek./mti/

--

17.35/il

-47-

18.20/11

le

bb. 64. husz vádlott - huszonöt évi szabadságvesztés
-ítéletet hirdettek a balatonfüredi bünszövetkezet
ügyében

a/vid/fm/tné/ká/il/La

1967. május 12.

a veszprémi járásbírószak pénteken ítéletet hirde-
tett a földművesszövetkezetek balatonfüredi körzeti köz-
pontjában „működött”, husztagu bünszövetkezet ügyében.
a bíróság több mint 120 tanu kihallgatása és két hóna-
pig tartó tárgyalás után hozott ítéletet. a vádlot-
tak, akik többségükben a földművesszövetkezetek balatonfüre-
di körzetében levő vendéglátóipari egységeket irányították,
összejátszva márton zoltánnal, a körzeti központ főkönyvelő-
jével, évek óta a törvényellenes cselekmények sorozatát kö-
vették el. a vádirat és az ítélet indoklása szerint a
vádlottak többsége bünszövetségben károsította a társadalmi
tulajdont, ezzel egyeseknél a csalás, vesztegetés, a bűnpártol-
lás, a hűtlen kezelés és a vásárlók üzletszerű megkáro-
sításának büntette is párosult.

a bíróság a husz vádlottra összesen 25 évi szabadság-
vesztést mondott ki főbüntetésként. márton zoltán főkönyve-
lőt, mint elsőrendű vádlottat, a társadalmi tulajdont káro-
sító bünszövetségben elkövetett csalás, továbbá vesztegetés
és bűnpártolás miatt öt évi szabadságvesztésre ítélte. dr.
székely gyulát, a balatonfüredi tölgyfa csárda volt veze-
tőjét a társadalmi tulajdont károsító sikkasztás és hűtlen
kezelés, vesztegetés, valamint a vásárlók üzletszerű meg-
károsítása miatt két évi szabadságvesztésre ítélték. a
bünszövetségben részvevő borzavári imre üzletvezetőt egy évi
és hat hónapi, feleségét egy évi és két hónapi, hirsch lászló
boltvezetőt két évi szabadságvesztésre ítélte a bíróság./mti/

--

-48-

le

= 16.50/il

18²⁰2

bb. 67. háromféle kubai cigaretta kerül forgalomba

1/kf/kf/1e/il/La

1967. május 12.

külföldi cigaretta-választékunk tovább bővült. az
egyiptomiak után háromféle kubai cigarettát hoznak forga-
lomba szombattól a dohányboltok.

a kim cigaretta ára darabonként 20 fillér, a füst-
szűrős regalias-é 21, az ugyancsak filteres vizant-é 23
fillér./mti/

--

embargó 19.00 óráig!

bb. 68. a külügyminisztérium illetékes főosztályvezetője
hné/il/La

1967. május 12.

május 11-én fogadta constantin himariost, a görög király-
ság budapesti nagykövetét, és a magyar kormány erélyes
tiltakozását jelentette be amiatt, hogy ilias papas a bu-
dapesti görög nagykövetség 3.o. titkára durván megsértette a
magyar törvényeket is, eléggé el nem ítélhető módon, a
nyílt utcán inzultálta rodolfo mechini-t, a divsz elnökét,
aki, mint egy magyarországi székhellyel rendelkező nagyte-
kintélyű nemzetközi szervezet vezető funkcionáriusa, a ma-
gyar kormány védelmét élvezi./mti/

--

-49-

le

18.00/il

18²⁰2

bb. 65. magyar-kanadai kereskedelmi tárgyalások

k/sz/hné/ie/il/La

1967. május 12.

magyar-kanadai kereskedelmi tárgyalások kezdődtek budapesten. a kanadai delegációt w.g.pybus, a kereskedelem-ügyi minisztérium főosztályvezetője vezeti./mti/

--

bb. 66. Legendák kelnek szárnyra a vietnámi nők hősiességéről - hazaérkezett a hanoiiban járt nőküldöttség

t/fe/lk/il/sr/La

1967. május 12.

pénteken hazaérkezett a vietnámi demokratikus köztársaságban járt magyar nőküldöttség, amely a magyar nők félmillió forintos ajándékát adta át hanoiiba a vietnámi asszonyoknak.

a ferihegyi repülőtéren németi irén, a magyar nők országos tanácsa végrehajtó bizottságának tagja, a küldöttség vezetője nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- hanoiiba történt megérkezésünk pillanatában éreztük, forró talajra léptünk: az amerikai agresszorok két napon át súlyos bombatámadásokat intéztek a főváros ellen, s gépünk az elsötétített repülőtéren szállt le. a város is sötétben fogadott. ilyen körülmények között is vendéglátóink virágcsokrokkal fogadtak és közvetlen baráti szavakkal köszöntötték, hogy ezekben a nehéz, vészterhes időkben ellátogattunk hozzájuk.

- nyolc napot töltöttünk a vdk fővárosában, s kísérőink véleménye szerint is - ez volt a háború eddigi legsúlyosabb időpontja; 29 légiiradót és öt bombatámadást éltünk át hanoi lakóival együtt. a lakosság, köztük vendéglátóink csodálatra méltó fegyelmét igyekeztünk példaként követni. napi programunk hajnali fél 5-kor kezdődött és éjfél is elmúlt mire véget ért.

/folyt.köv./

1845

- 50

bb. 66. Legendák kelnek.... 1 folyt./ gy

küldetésünk sikerrel járt: a hősiiesen küzdő vietnámi asszonyoknak és lányoknak átadtuk a magyar nőmozgalom ajándékait és beszámoltunk nekik mindazokról az akciókról, amelyeket egész népünk, pártunk és kormányunk folytat a vietnámi nép megsegítéséért.

- meghatódottság nélkül nem lehet azokra a hálátelt szavakra gondolni, amelyekkel megköszönték gyógyszerkészletmányaikat. ekkor éreztük igazán, milyen nagy szükségük van ezekre. felkrestünk több evakuált kórházat, iskolát, bölcsődét. ezeket bambusznádból készült épületszerelvényekben helyezték el, itt gyógyítanak, tanítanak. a falusiak, a parasztok a városokból kitelepített gyermekeket családtagként fogadják be házaikba, gondoskodnak róluk, nevelik őket. egy ilyen hanoitól nem messze levő, nyolcosztályos iskola felett vállaltunk védnökséget a magyar nőmozgalom nevében. az intézetben kétszáz tanuló van, s mi ígéretet tettünk, hogy második szülőként gondoskodunk róluk.

nehéz szavakkal kifejezni azt a mélységes felháborodást, amit akkor éreztünk az amerikai agresszorok ellen, amikor a kórházak betegeit, sebesültjeit látogattuk. kórházak, iskolák, bölcsődék a célpontjaik, a rizsföldeken dolgozó nőket lövik géppuskával. bombáiktól a civil-lakosság sem érezheti magát biztonságban. példa erre, hogy a velünk együtt vietnamban járt latinamerikai ifjúsági küldöttség egyik tagja is életveszélyesen megsebesült, tolmácsuk pedig géppuska-tűz áldozata lett.

- Legendák kelnek szárnyra a vietnámi nők bátor helytállásáról, hősiességéről is. kimondhatatlanul nehéz körülmények között élnek és dolgoznak. ők végzik a munka dandárját a helyi tanácsokban, a termelésben, s együtt küzdenek a férfiakkal a milicisták soraiban.

németi irén végül elmondta, hogy a magyar nők küldöttségét fogadta pham van dong, a vdk miniszterelnöke, valamint a dnff állandó hanoi képviselője és a vdk nőtanácsának elnöke is./mti/

--

18.20/gy

1852

- 51 -

bb. 69. biztosítás - rosszkedv ellen

1/kf/kf/il/La

1967. május 12.

az állami biztosító - igaz, hogy csak egy napra-szomorúság, rosszkedv ellen is „biztosít”, gyerekeket. szombaton délután az örmény-cirkusz előadásán 1 000 tanuló biztosítással rendező iskolásfiút és lányt lát vendégül az intézet.
/mti/

--

bb. 70. a hungarotex kiállításának sikere bécsben

1/sz/lk/ie/il/La

1967. május 12.

a bécsi magyar kereskedelmi kirendeltség épületében a hungarotex magyar textilkükereskedelmi vállalat három napos szakosított kiállításon háztartási textiliákat mutatott be. a vállalat szakemberei ausztriából hazatérve elmondtották, hogy az osztrák gazdasági élet képviselői, az érdekelt kereskedelmi és ipari szakértők egyöntetű elismeréssel nyilatkoztak a bemutatott textiliák kiváló minőségéről és izléses mintázatáról./mti/

--

le

18.25/gy

1855A

- 52

bb. 72. autószerelő tanműhely épül egerben

vid/szf/tné/ká/il/La

1967. május 12.

egerben, a 4-es számú autóközlekedési vállalat központi telepén megkezdtek a közlekedés- és postaiügyi minisztérium felügyelete alá tartozó korszerű tanműhely építését. az új tanműhely első csarnokában az általános gyakorlati ismereteket, a másodikban a gépkocsitól független végezhető szakági munkákat sajátíthatják el a fiatalok. a harmadik csarnokban a gépkocsijavításhoz szükséges szerelőteret rendezik be, ahol a gumijavítók és az akkumulátor-töltők is helyet kapnak. a műhelyben légkondicionáló berendezéssel szabályozzák a hőmérsékletet.

az új iskolai évben 73 tanuló kezdheti meg a munkát a korszerű műhelyben./mti/

--

bb. 74. a fővárosi autóbuszüzem

hné/ie/il/La

1967. május 12.

május 13-án 15 óra 30-tól ujjpest tanácsháztérről m-jelzéssel rendkívüli járatot indít az mtk-pályához.vitelidij egységesen 3 forint, bérletek, igazolványok nem érvényesek./mti/

--

le

18.30/gy

1855B

- 53 -

bb. 73. pályázat az építőipari vállalatok minőségellenőrzési szervezetének kidolgozására

k/bs/lk/1e/il/La

1967. május 12.

az építőipari tudományos egyesület és az építésügyi és városfejlesztési minisztérium építőipari főigazgatósága pályázatot hirdet az építőipar különböző szakágaihoz/magas és mélyépítőipar, szak- és szerelőipar, valamint szerkezetgyártó-ipar/ tartozó vállalatok minőségellenőrzési szervezetének, rendszerének kidolgozására. a pályázati kiírást az érdeklődők már átvehetik az építőipari tudományos egyesület titkárságán /bp., 5. szabadság tér 17./ s a kész pályamunkákat ugyanide kell eljuttatni - kizárólag postán - legkésőbb szeptember 15-ig. a bíráló bizottság a legjobb munkák díjazására és jutalmazására 35 000 forintot irányzott elő. a pályázat eredményét október második felében hozzák nyilvánosságra./mti/

--

bb. 76. dr.kertai györgy,

t/tz/hné/1l/La

1967. május 12.

a központi földtani hivatal elnöke vezetésével pénteken öttágu bizottság utazott hazánk képviselőjében a kgt földtani állandó bizottságának szófiai ülésére./mti/

--

18.30/gy

- 54 -

bb. 71. egy év alatt: egymilliárd utas a magyar közlekedési eszközökön - még az idén megkezdik a keleti pályaudvar átalakítását - 2 826 helységet érintenek a mávaut-buszok - sajtótájékoztató az új menetrendről

t hbj/tm/1e/gy/La

1967. május 12.

rödönyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes és a magyar közlekedés több vezetője pénteken az autókлубban sajtótájékoztatón ismertette a különböző közlekedési ágak új menetrendjét és a közlekedés fejlesztéssel kapcsolatos elgondolásokat.

bejelentette, hogy 1966-ban kereken egymilliárd utas vette igénybe a kpm közvetlen felügyelete alá tartozó vállalatok közlekedési eszközeit, majd elmondta: - a máv arra törekszik, hogy tovább gyorsítsa a vasuti közlekedés.

a máv új menetrendje ez év május 28-tól 1968. május 25-ig érvényes. a nemzetközi vonatok menetrendje 1967-től 1969-ig lesz érvényes. a vasut számol azzal, hogy a nemzetközi utasforgalom jelentősen növekszik, ennek megfelelően több intézkedést tesz a nemzetközi vonatok közlekedésének javítására. a varsóból várnába közlekedő „nord orient express”, és a berlinből burgaszba közlekedő „pannónia express”, nyáron gyakran zsufolt volt, ezért a nyári idényben - prága-sturovo-budapest nyugati pályaudvar - biharkeresztes - bukarest utvonalon új járat a „mamala express”, is közlekedik. a nord orient varsó-budapest közötti állandó közlekedtetésével lengyel és magyarország között egész éven át naponta két alkalommal lesz vasuti összeköttetés. a budapest-berlin között közlekedő „metropol”, a téli zord időszak kivételével egész éven át jár. a vasut budapest-moszkva között a menetrend változás idejétől szeptember végéig naponta második összeköttetést is létesít.

/folyt. köv./

18.40/gy

- 55 -

bb. 71. / egy év alatt..... 1. folyt./ gy

belföldön a MÁV csak néhány új vonatpárt helyez forgalomba, inkább a már előzőleg is közlekedő vonatok gyorsítására törekszik, a villamos- és diesel-vontatás kiterjesztésével. a városközi gyorsvasuti összeköttetések fejlesztésére korszerű kocsikból összeállított szerelvényt helyez üzembe, amely budapest keleti-pályaudvarról miskolcra át nyíregyházaig közlekedik. az új „Tokaj expressz” elnevezésű vonat 110-120 kilométeres sebességgel szállítja az utasokat. a több belföldi változás közt különösen érdekes, hogy szombathely-nagykanizsa - pécs között új gyorsmotorvonat-párt állítanak forgalomba.

május 28-tól hétköznap valamennyi balatoni gyorsvonatot diesel, illetve motorkocsi vontatja. néhány egyéb menetrendi intézkedéssel is javul a balatoni utasszállítás, s javítják a dunántúli iparvidék közlekedését is.

a közönség tájékoztatására a „hivatalos menetrend könyv”, -et 150 000, a „személyszállító vonatok érkezése és indulása a budapesti pályaudvarokon”, című tájékoztató füzetet 20 000, a „balatoni menetrendkönyv”, -et 12 000, a „külföldi összeköttetések”, című füzetet izléses borítólap-pal 3 000 példányban adja ki a vasut.

a közlekedéspolitikai irányelveknek megfelelően tovább nő a közúti közlekedés aránya. ujabban további 66 község kapcsolódott be az autóbussz forgalomba, így ebben az évben már 2 826 helységet érintenek mávaut autóbusszok. a városok belső forgalmának zavartalanabb lebonyolítására 60, a helyközi járatok kényelmének növelésére pedig 80 új csuklós autóbusszt helyeznek üzembe. a mávaut új menetrendje - hasonlóan a vasúthoz - ez év május 28-án lép életbe és 1968 május 25-ig érvényes. a 33 000 példányban nyomtatásra került „hivatalos autóbussz menetrend”, -et budapesten az engels téri autóbussz pályaudvaron, a MÁV budapest keleti, nyugati és déli pályaudvarán, az ibusz menetjegy-irodáiban és az utasellátó vállalatnál, vidéken pedig a mávaut állomások jegypénztárainál vásárolhatják meg az érdeklődők.

/folyt. köv./

18.45/11

-56-

bb. 71. / egy év alatt... 2. folyt./ gy

a mávaut nemzetközi járatainak száma tovább növekszik. csehszlovákiába két, jugoszláviába pedig hét új vonalon járnak mávaut autóbusszok. az új menetrendi időszakban budapestről közvetlen autóbusszjáratok indulnak zsolnára, valamint Ljubljánba, Porecsba és Portorozsba. nagy érdeklődés mutatkozik a miskolcra dubrovnikba közlekedő autóbusszjáratok iránt is. ezt a járatot - szegedi átszállással - budapestiek is igénybe vehetik. új színtöltő nemzetközi autóbussz-közlekedésünknek az „európa-busz”, szervezet keretében induló „magyar rapszódia”, elnevezésű járat, amely budapestről kiindulva érinti a Dunakanyart, a Mátrát, Bugacpusztát és a Balatont.

- a máhárt új 700 személyes utasszállító hajót is bekapcsol a személyforgalomba. négy régi hajót - a Szentendrére, az Ercsi, a Tahy és a Zebegény nevűeket - modernizáltak és elsősorban különjáratokon közlekedtetik. a Dunakanyarban több hajójáratnak csökkent a menetideje. órányba és surányba - a megnövekedett igények miatt - munkaszüneti napokon 600 személyes hajók viszik az utasokat. nagy az érdeklődés a sirály szárnyashajók Bécs-Budapest közötti járatai iránt. a múlt évi három helyett az idén heti négy járat lesz a két főváros között sirály hajóval. június elejétől naponta kétszer közlekedtetik a „strandhajó”, -t Budapest és a Dunakanyar között. a máhárt a tiszán is rendszeresít sétajáratot, a szegedi szabadtéri ünnepi játékok alkalmából. a Balatonon - ha csekély mértékben is -, de süríti és gyorsítja a menetrendszerinti járatokat.

a sajtótájékoztatón szó esett az utasellátó vállalat munkájáról is. az új menetrend életbelépése után négy belföldi hálókocsi, 27 belföldi étkezőkocsi, 45 büfékocsi közlekedik. a budapesti pályaudvarokról induló vonatokra az utasellátó naponta körülbelül 80 000 üveg különböző italféleséget ad. választékosabb lesz a kiszolgálás, a Tokaj expresszen bisztrókocsi közlekedik.

/folyt. köv./

18.50/11

-57-

le

bb. 71. / egy év alatt.... 3. folyt./ gy

a sajtótájékoztatón az újságírók kérdésére válaszolva rödőnyi károly miniszterhelyettes bejelentette, hogy a baross tér átépítésével egyidejűleg sor kerül a keleti pályaudvar belső térségének részbeni átépítésére, s már az idén hozzálátnak a pályaudvar vágányhálózatának korszerűsítéséhez. egyes személyvonatok a jövőben a keleti pályaudvar helyett a józsefvárosi pályaudvarra futnak be. tapolczai kálmán, a kpm autóközlekedési vezérigazgatóság vezetője közölte, hogy elkészült az engels téri autóbusz pályaudvar rekonstrukciós terve./mti/

..

bb. 77. a jereváni nemzetközi gépi fordítási konferenciáról

k tz/hné/ie/gy/la

1967. május 12.

május 15-én, hétfőn délután 3 órakor varga dénes, az mta számítástechnikai intézetének kutatója a mtesz székházában beszámolót tart./mti/

..

bb. 78. jánossy lajos akadémikus

k tz/gg/ie/gy/la

1967. május 12.

a német tudományos akadémia meghívására pénteken reggel berlinbe utazott. előadást tart az akadémián és az egyetemen, majd egyhetes szemináriumot vezet a babelsbergi elméleti fizikai intézetben./mti/

.. :

19.00/11

-58-

le

bb. 79. a főtí utra került a használt autók piaca

i kf/kf/ie/gy/la

1967. május 12.

a fővárosi tanács határozata szerint a használt autók piacát - eddigi ideiglenes helyéről, a nagykőrösi utról - május 20-án a 13. kerületi főtí utnak a dózsa györgy ut és a dévai utca közötti szakaszára helyezik át. akkortól tehát a használt autók, szombat délutáni és vasárnap délelőtti adása és vétele csak az új helyen bonyolítható./mti/

..

bb. 82. magyar-csehszlovák határtalálkozó komárom megyében

vid-fm/tné/ká/gy/la

1967. május 12.

magyar - csehszlovák határtalálkozóval kezdődtek meg pénteken komárom megyében a békehónap eseményei. a szlovák nemzeti front komáromi járási bizottságának husztaga küldöttségét izsáki mihály, a hazafias népfrent megyei bizottságának titkára fogadta a határon, majd felkeresték a tokodi aranykalász termelőszövetkezetet. a vendégek megismerkedtek a megye egyik legjobb termelőszövetkezetének tagságával, munkájával, majd az esztergomi labor műszeripari művekbe látogattak. a gyár megtekintése után részt vettek az üzemben tartott békenagygyűlésen, amelyen harmati sándor, a hazafias népfrent országos tanácsának titkára mondott beszédet.

a nagygyűlés résztvevői táviratot intéztek az usa budapesti nagykövetségéhez és a vdk nagykövetségéhez. a táviratokban követelték az usa vietnami agressziójának azonnali beszüntetését, illetve szolidaritásukról biztosították a hősiességgel harcoló vietnami népet./mti/

..

19.05/11

-59-

le

bb. 75. jelentkezni lehet a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyamára

1/tz/hné/il/La

1967. május 12.

a szot felsőfoku munkavédelmi tanfolyama szakmérnöki és a szaktechnikusi tagozatának 1967/1968-as tanévére május 29-ig lehet jelentkezni. a szakszervezetek budapesti tanácsa, illetve a szmt-k munkavédelmi bizottságai-nál, vagy az illetékes minisztériumoknál igényelhető nyomtatványokon a jelentkezést a tanfolyam címére - budapest, 5. szabadság tér 17. -kell küldeni.

felvételre jelentkezhetnek a munkavédelem valamely ágában dolgozók - biztonsági megbizottak, társadalmi munkavédelmi felügyelők, munkavédelmi tudományos kutatók, stb. - továbbá műszaki vezetők és más, műszaki képzettséggel rendelkező érdeklődők. /mti/

--

bb. 81. zárszámadó közgyűlést tartottak a halászati szövetkezetek

t/cs/hné/ie/il/La

1967. május 12.

a halászati termelőszövetkezetek, az illetékes főhatóságok, tudományos intézmények képviselőinek részvételével pénteken a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztériumban tartották országos zárszámadó küldött gyűlésüket.

/folyt.köv./

19.10/11

-60-

bb. 81. /zárszámadó...1.folyt./il/

részt vett a gyűlésen dr. nagy sándor, a termelőszövetkezetek országos tanácsának főtitkára is. bencze ferenc, a halászati termelőszövetkezetek központi intéző bizottságának elnöke ismertette a 82 500 holdnyi vízterületen gazdálkodó 22 halászati termelőszövetkezet 1966 évi összesített zárszámadásának eredményeit. az élő vizeken és a tógazdaságokban együttes fogási eredmény 33 273 mázsa volt, 26, 5 százalékkal több az előző évi zsákmánynál. a 22 szövetkezet közül 21 teljesítette túl előirányzatait, a velencei-tavi halászbrigádok pedig előző évi zsákmányukat megkétszerezték.

a múlt évi halzsákmány minőségi javulására jellemző, hogy pontyból 194, süllőből 305, csukából 2058, az ugyancsak kitűnő minőségű növényevő halakból 552 mázsával fogtak ki többet a tervezettnél. az évi csuka-zsákmány az utóbbi öt esztendő alatt megháromszorozódott.

az ugynevezett járulékos termelési árak közül a csaknem félezer mázsa exportot eredményezett béka - és a 2000 mázsát elérő kagyló-halászatot érdemes külön megemlíteni. a melléküzemek közül a 27 halászcserda 58,9 millió forintos a kilenc szövetkezeti gyöngyház- és dívatgombkészítő üzem pedig 38,6 millió forintos forgalmat bonyolított le.

tölg istván, az országos halászati felügyelőség főmunkatársa az idei első negyedév halfogási és teljesítési eredményeiről számolt be. közölte, hogy első negyedévi fogási tervüket a szövetkezetek 139 százalékra teljesítették: összesen 2 572 mázsa halat adták közfogyasztásra.

/folyt.köv./

19.15/11

-61-

le

bb. 81./zárszámadó...2. folyt/ 1l

a dinnyési ivadéknevelő tógazdaság az elmúlt hónapokban 1500 süllőfészket adott át a szövetkezeteknek, illetve helyezett ki saját vizeibe, a melegvizes keltetőházból 2,5 millió zsenge pontyivadékokat és 4 millió előnevelt pontyivadékokot bocsátottak ki./mti/

--

bb. 83. befejeződött a rostrnövények vetése

a/vid/kz/sk/ká/il/la

1967. május 12.

a szegedi rostkikészítő vállalat jelentése szerint országsszerte befejeződött a len és a kender vetése. elsőnek a dunántul jellegzetes növénye, a len került a földbe, együttesen 19.000 holdon. kender 330 mezőgazdasági üzem összesen 35.000 holdon termel az idén. a legnagyobb területet ismét békés megye kapta ez a fontos ipari növényt, s utána csongrád, hajdu-bihar és szolnok megye következik a sorrendben. a termelőüzemek munkájuk megkönnyítésére 150 kombájnt kapnak a betakarítás kezdetéig. az új gépek mindegyikével naponta nyolc-tíz holdról aratnak majd./mti/

--

19.20/1l

-62-

le

bb. 80. május 13-án nulla órától üzemen a balatoni vihar - és veszélyjelző szolgálat

vid kz/sk/ká/gy/la

1967. május 12.

május 13-án nulla órakor megkezdte működését az országos meteorológiai intézet síófoki obszervatóriumának vihar- és veszélyjelző szolgálat. az obszervatórium a múlt évihez hasonlóan minden reggel 8 órakor napi időjárás-jelentést ad ki. a megnövekedett igények gyorsabb és jobb kielégítése céljából a telex-szolgáltatást is bevezették./mti/

--

bb. 84. homoki borok versenye

a vid kz/sk/ká/gy/la

1967. május 12.

a bács-kiskun megyei tanács solti üdülőjében pénteken rendezték meg az alföldi homoki borok hagyományos megyei versenyét. a vidék szőlőtermelő nagyüzemi gazdaságai - a kutató intézetek, az állami pincegazdaság, a szakszövetkezetek - és a háztáji gazdaságok 32 fajta és 200 féle borral vettek részt a vetélkedőn. a bevezetett 1966. évjárati borokat három bizottság bírálta. egyöntetű megállapításuk szerint sokat javult a homoki borok minősége: üdőbbek, tisztábbak, s általában jobban kezeltek. a versenyen ezúttal szerepeltek először az ugynevezett kéthasznu szőlőfajták. a bírálók ezek között a „kocsis irmá”, -t találták a legjobbnak. a megyei versenyen legjobban szereplő borok az országos vetélkedőre kerülnek./mti/

--

19.25/1l

-63-

le

bb. 94. éljen glezosz! Le a görög fasisztákkal! - izzó hangulatu tüntetés a budapesti görög nagykövetség előtt

t di/tm/sr/gy/La

1967. május 12.

sokszáz fiatal tüntetett pénteken délután budapesten a görög nagykövetség előtt. a főváros ifjúságának nevében izzó haraggal, szenvedélyes felháborodással bélyegezték meg a fasiszta katonai diktatúrát, amely lábbal tiporja a jogot, a demokráciát, s a görög nép legjobb fiainak bebörtönzésével, üldözésével próbálja megszilárdítani hatalmát.

a görög nagykövetség zárt kapukkal, leengedett redőnyökkel fogadta a tüntetőket, akik fegyelmezett sorokban délután négy órakor érkeztek a szegfű utcai épület elé. zengett, zúgott a követelés: „Le a görög fasisztákkal!,, ,,vesz-szen patakosz!,, ,,Le az önkényuralommal!,, ,,katonai puccsisták, aljas fasiszták!,, ,,s hatalmas pfujjolásal, füttykoncerttel adtak nyomatékokat szavaiknak a fiatalok.

/folyt. köv./

19.28/s

bb. 94./ éljen glezosz.... 1. folyt./ gy

a tüntetők sorából transzparensok, táblák emelkedtek a magasba, köztük a görög nép hősi fiának, manolisz glezosznak arcképe, „Le a katonai diktatúrával!,, ,,szabadságot glezosznak!,, ,,vádoljuk az imperializmust!,, ,,dicsőség a faszizmus elleni harcban elesett hősöknek!,, - hirdették a feliratok, s fogalmazták meg szavakban is véleményüket, akaratukat a demonstráció résztvevői.

a fiatalok kezdték a tüntetést, de csakhamar az idősebb korosztályok képviselői is csatlakoztak a budapesti diákok, ifjúságok, fiatalok, műszakiak seregéhez. ott voltak a hazánkban tanuló görög ifjak és lányok szószólói is. meg-megújuló erővel hangzott fel a tiltakozás, a szabadságot, demokráciát követelő jelszavak egész sora, a görög nagykövetség azonban hallgatásba burkolózott. sőt, amikor a fiatalok követeléseit megkísérelték átnyújtani papírra vetett memorandumukat, hiába csöngettek hosszasan a főbejárat kapuján, zárvaradt az ajtó. a görög diplomaták nem voltak hajlandók átvenni a dokumentumot, amely népünk nevében is hangsúlyozta:

„tiltakozunk a görögországban lezajlott események ellen, élesen elítéljük a fasiszta diktatúra minden tevékenységét. különösen nagy aggodalommal tölt el bennünket a görög nép hősi fiának, manolisz glezosznak a sorsa. mindannyian tiszteljük a nagymultú görög kultúrát és demokráciát, ne kényszerítsenek bennünket arra, hogy ezt a tiszteletet a görög faszizmus iránti gyűlölet váltsa fel,,.

harminc percen keresztül a tüntetők szavától volt hangos a szegfű utca, majd felhangzott a világ ifjúságának himnuszja: „egy a jelszónk, a béke...,, ezután a görög hazafiakat, a demokráciát éltetve széteszlott a tömeg./mti/

19.30/gy

..

bb. 85. egymillió televíziót, 1,6 millió rádiót adott a vtrgy a népgazdaságnak tizenkét év alatt

a vid-szf/tné/gy/La

1967. május 12.

pénteken véget ért az alba regia napok tudományos üléseinek sorozata. összesen 17 előadás és korreferátum hangzott el, a nagyszámú közönség érdeklődéssel hallgatta valamennyit.

az egyik legérdekesebb témáról, a híradástechnika székesfehérvári fejlődéséről az ipargazdasági ülészak péntek délutáni ülésén hangzott el előadás.

demeter béla, a vtrgy műszaki igazgatója elmondta, hogy 12 év alatt a régi kisüzem nagy gyárrá, a híradástechnikában az ország második vállalatává fejlődött. tizenkét év alatt mostanáig egymillió televízió-vevőkészüléket és egymillió hatszáz ezer rádiót adott a gyár a népgazdaságnak. négyszáznyolcvannégyezer televíziót és százkilencvenegyszer rádiót exportáltak. a székesfehérvári gyár rádióit 15, televízióit 3 három országban vásárolják rendszeresen. a gyár termelésének tavaly 31 százalékát exportálták. a gyár műszaki és gazdasági vezetői arra törekednek, hogy az exportot szélesítsék, miután a belföldi fogyasztásnak csak kisebb mérvű emelkedésével számolnak./ mti

..

bb. 86. szakbizottság alakult az ár- és belvizkárt szenvedett termelőségvetkezetek támogatására szabolcs-szatmár megyében

a vid kz/sk/ká/gy/La

1967. május 12.

mezőgazdasági mérnökökből szervezett szakbizottság alakult szabolcs-szatmár megyében az ár- és belvizkár sújtotta termelőségvetkezetek megsegítésére. a szakemberek helyszíni szemléket tartanak, felméri a károkat, s meghatározzák ellensúlyozásuk módszereit. gondoskodnak arról, hogy a kárt szenvedett termelőségvetkezetek elegendő rövidtenyészidejű kukorica-vetőmagot kapjanak, s elősegítik, hogy szerződéseket kössenek olyan kései vetésű, de jól jövedelmező növények termesztésére, amelyek kielégítően növelik majd a bevételeiket./mti/

..

19.55/gy

- 66 -

bb. 87. százharminckét festmény a báv 16. művészeti képaucióján - kiállításon mutatják be az árverésre kerülő képeket

t kf/kf/1e/gy/La

1967. május 12.

hagyományos tavaszi képaucióját május 23-án rendezti a bizomynál áruház vállalat, amely az árverés anyagát kinyitási utcai központjában kiállításon mutatja be az érdeklődőknek. a május 21-ig naponta 10-18 óra között megtekinthető kiállítást pénteken délután dr. soós jános igazgató nyitotta meg.

a 16. művészeti képaució gazdag, színvonalas anyagát többhónapos válogatás után állították össze. a legnagyobb érdeklődésre egyebek között id. markó károly két szép alkotása tarthat számot. a két festményt - a kiállítás legdrágább darabjait - 16 000 - 16 000 forintért indítják az árverésen. ugyancsak nagyra értékelik - 12 000 forint a kikiállítási ára - munkácsy Mihály „pullitzerné, -jét. az utóbbi árveréseken nagy keletje volt glatz oszkár képeinek, ezekből mos is hat került az aukcióra. egri józsef balatoni ciklusának szép darabját, a „badacsonyi est, -et 15 000 forintra tartják

az aukció legrégebbi képe: egy 1620 körül élt mantovai festő „öreg nő, -t ábrázoló műve. a 18. századból ismeretlen német, olasz és osztrák festők alkotásai várnak vevőre. a 20. századbeli magyar festészetet - a már említetteken kívül - egyebek között mednyánszky, vaszary, koszta józsef, csók istván, rudnay gyula, valamint czóbel béla és barcsay jeno alkotásai képezik.

a 16. művészeti képaució 132 festmény - együttesen mintegy 400 000 forintos kikiállítási áron - kerül árverésre./mti/

..

19.45/gy

- 67 -

bb. 88. kulturális és sportmegállapodás zala megye és jugoszlávia varasdi területe között

a vid kz/sk/gy/la

1967. május 12.

zala megye és a szomszédos jugoszlávia varasdi területének illetékes vezetői együttműködési programot dolgoztak ki. eszerint közös és kölcsönös képző-, ipar- és népművészeti kiállításokat rendeznek, elősegítik a művészeti együttesek, népművelési intézmények, muzeumok, levéltárak, iskolák szakembereinek kölcsönös tanulmányutjait. közös, illetve kölcsönös sportrendezvényeket is szerveznek. megegyeztek továbbá abban, hogy balatoni, illetve adriai csereüdülést szerveznek magyar és jugoszláv gyermekek részére./mti/

.-.

bb. 89. sárgulási ünnepség a nagykanizsai felsőfokú mezőgazdasági technikumban

vid kz/sk/gy/la

1967. május 12.

a nagykanizsai felsőfokú mezőgazdasági technikumban pénteken tudományos diákköri konferenciával megkezdődött a végzős hallgatók kétnapos sárgulási ünnepsége. ez alkalommal rendezték meg a megye ifjú szakembereinek tanácskozását is. ezen többek között az intézet volt növendékei számoltak be a most végző hallgatóknak termelőszövetkezeti tapasztalataikról. a sárgulási ünnepség látványos rendezvényére szombaton kerül sor: a végzősök feldiszített lovaskocsikon hajtanak végig a városban./mti/

.-.

bb. 90. nemzetközi jogásztanácskozás nagykanizsán

vid kz/sk/gy/la

1967. május 12.

a magyar jogász szövetség zala megyei szervezetének rendezésében nemzetközi jogásznapi kezdődtek pénteken nagykanizsán.

/folyt. köv./

19.45/il

-68-

bb. 90. / nemzetközi jogásztanácskozás.... folyt./ gy

háromszázötven hazai jogász mellett ott van a résztvevők között b.z. purhvanidze professzor, aki a tbiliszi egyetemről érkezett, a szomszédos jugoszlávia jogászait pedig jozsa pavlicsicsnek, a szlovén jogász szövetség elnökségi tagjának vezetésével - hattagu küldöttség képviseli. megjelent a tanácskozáson dr. márton lajos, a magyar jogász szövetség titkára is. a zalai jogásznapi gazdaságirányítási rendszerünk reformjával kapcsolatos polgárjogi kérdéseket vitatnak meg./mti/

.-.

bb. 103. a szövetség igazgatóságának meghívására

tm/ie/il/la

1967. május 12.

pénteken hazánkba érkeztek e.chatterton és martha fynn, az angol szövetkezeti nőszövetség vezetőségének tagjai, akik részt vesznek a szövetség 6. kongresszusának tanácskozásain. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren a szövetség vezetői fogadták./mti/

.-.

bb. 92. a szövetség igazgatóságának meghívására

tm/ie/il/la

1967. május 12.

pénteken hazánkba érkezett lo kong binh, a vietnami demokratikus köztársaság beszerzési és értékesítő szövetkezeti központi szövetségének képviselője, aki részt vesz a szövetség 6. kongresszusán. a vendégeket molnár károly, a szövetség elnökhelyettese fogadta a ferihegyi repülőtéren.
/mti/

.-.

19.55/il

-69-

bb. 91. mély részvétellel búcsúztatták szendrő ferencné, a munkásmozgalom régi harcosát

t vt/gg/sr/gy/La

1967. május 12.

munkatársak, barátok, tisztelők, ismerősök nagy számban vettek körül pénteken délután a farkasréti temetőben szendrő ferencnének, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosának vörös drapériával borított ravatalát. a hamvasztás előtti búcsúztatáson - a családtagokon, rokonok kívül - ott voltak politikai, társadalmi, művészeti életünk ismert személyiségei, a párt, a különböző tömegszervezetek képviselői is.

a magyar partizán szövetség országos bizottsága, párt-szervezete és a munkatársak nevében vágó ernő, a partizán szövetség főtitkárhelyettese búcsúzott az elhunytól. kiemelte: szendrő ferencné a kommunistáknak ahhoz a generációjához tartozott, akik a fasiszta európai térhódításának időszakában, a fasiszta elnyomás, a nemzetvesztő háború idején, a szabad, független, demokratikus Magyarországért folytatott küzdelemben váltak igazi harcosokká.

tamás lászló, az 5. kerületi pártbizottság tagja - aki a pártbizottság képviselőjeként vett búcsút szendrő ferencnéért - hangsúlyozta: olyan ember volt, akinél az elmélet mindig egybeforrt a gyakorlattal, akinél a pártmunka egyet jelentett az áldozatos munkával a dolgozókért.

szerényi sándor az mszmp központi bizottsága kegyeleti bizottságának nevében mondott búcsúszavakat. méltatta az elhunyt önzetlen, fáradhatatlan munkásságát, akinek tevékenységében mindenkor és mindenütt az emberek iránti szeretet, megbecsülés, megértés sugárzott./mtl/

20.00/gyy

..

le

- 70 -

bb. 95. nemzetközi munka-egészségügyi egyezmény kidolgozását javasolta a vegyipari dolgozók 5. világkonferenciája - ünnepélyes záróüléssel ért véget a négynapos tanácskozás.

t/tz/gg/il/ie/La

1967. május 12.

a vegyipari dolgozók 5. világkonferenciája pénteken reggel az építők rózsza ferenc művelődési házában folytatta és koradélután befejezte tanácskozásait. a felszólalásokra forgách pál, a vegyipari dolgozók nemzetközi szövetségének főtitkára adott választ.

ezután a világkonferencia elfogadta „a munkát végző ember védelméről, szülő alapokmány-tervezetét és elhatározta: felkéri a nemzetközi munkaügyi hivatal vezetőjét, hogy dolgozzon ki ennek alapján nemzetközi egyezmény-tervezetet az alapokmányban érintett iparágak dolgozóinak munkaegészségügyére és biztonságára vonatkozóan. a konferencia határozatban hívta fel az összes szakszervezeti szervezetet: foglaljanak állást az európai kollektív biztonsági rendszer megteremtése mellett. a világkonferencia résztvevői testvéri üdvözlőlevelet küldtek a nemzetközi szövetséghez tartozó iparágak szovjet dolgozóinak a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója alkalmából.

délután a világkonferencia résztvevői ugyancsak az építők rózsza ferenc művelődési házában záróünnepségen találkoztak a magyar dolgozókkal. a gyűlést, amelyen több mint ezren vettek részt szilágyi sándor, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára, a nemzetközi szövetség alelnöke nyitotta meg, majd franciaország, a két vietnam, a szovjetunió, a német demokratikus köztársaság, argentina és aden vegyipari dolgozóinak küldöttei szólaltak fel./mtl/

..

le

- 71 -

bb. 96. sajtótájékoztató a kétéves intranszmas munkájáról

t sl3gg/1e/gy/la

1967. május 12.

kárpáti józsef, az intranszmas magyar-bolgár társaság budapesti fiókjának igazgatója péntek délután tájékoztatta az újságírókat a két évvel ezelőtt alapított társaság munkájáról. a közös vállalat az üzemi anyagmozgató rendszerek tervezésével, és mint fővállalkozó, azok kivitelezésével is foglalkozik. a vállalat kezdettől nyereséggel dolgozik, a budapesti fiók tavaly 840 000 forint hasznot ért el, ennek az összegnek azonban többszörösét takarítják meg azok a vállalatok, amelyek a szállító berendezéseket alkalmazzák.

az intranszmas budapesti fiókja tavaly 8,5 millió, az idén pedig már 11,5 millió forint értékű tervezési munkára kapott rendelést.

a budapesti fiók eddig több mint kétszáz tervezési munkára kapott rendelést, ebből 91-et már teljesített. a gépesítési terveket nagyrészt hagyományos megoldásokkal készítették, de újabban már szabadalmakat, nemzetközileg egyedülálló módszereket is alkalmaznak. szabadalom alapján készül például az ugynevezett nyomóhevederes szállító-szalag, amely függőleges pályán szállít a magasba bármilyen anyagot, például homokot, vagy télgát. ilyen gépet helyeznek üzembe a többi között a november 7. erdőműben. ezt a berendezést május végén a volt lágymányosi dohánygyár helyiségében hazai és külföldi szakembereknek is bemutatják.

az anyagmozgatás gépesítése viszonylag gyorsan megtörtént. az egyesült izzó nagykanizsai üzemében például korszerű automatikus vezérlésű, kétpályás konveyort szerelnek fel, amelynek beruházási költsége három és fél év alatt visszatérül. a ferroglobus egyik telepén a gépesítés 167-ről 41 forintra csökkentette a tonnánkénti szállítási költséget./mti/

..

le

20.15/gy

- 72 -

bb. 97. tűz - öt porta leégett

a/vid/kz/sk/il/la

1967. május 12.

az utóbbi idők egyik legnagyobb tüzesete történt pénteken a szabolicszatzmár megyei oroson. a tűz palkó györgy petőfi utcai portáján keletkezett, de az erős szél miatt hamarosan további négy házra áttért. a nyíregyházi, valamint a helyi tűzoltók a nem sokkal később bekapcsolódott nagykállói és balkányi tűzoltók, valamint a helyi lakosság együttes erőfeszítése is csak azt eredményezte, hogy sikerült a tűz továbbterjedését megakadályozni. az öt lakóház mellék- és gazdasági épületeivel együtt a tűz martaléka lett.

a védekezésnek több sebesültje is volt. az oltásban különösen helytálló tolnai józsef tűzoltó törzsőrmester mentés közben füstmérgezést kapott; kórházba szállították. az oltásban részvevő helyi lakosok közül hármat részesítettek elsősegélyben.

az eddigi vizsgálatok szerint a tüzet egy 7 éves és egy 10 éves kisfiú okozta.

a fedél nélkül maradt családok elhelyezésére az egész falu összefogott./mti/

..

bb. 93. a dubnai egyesült atomkutató intézet

t/gk/il/la

1967. május 12.

neutronfizikai bizottsága május 9-től 12-ig budapestben, a központi fizikai kutató intézetben ülésezett dr.pál lénárd akadémiai levelező tag, igazgatóhelyettes elnöklésével. az ülészakon hét országból 25 tudós vett részt, köztük i.h.frank nobel-díjas szovjet akadémikus, az egyesült atomkutató intézet neutronfizikai laboratóriumának vezetője, f.l.sapiro dubnai és j.janik krakkói professzor./mti/

..

le

20.20/gy

- 73 -

bb. 98. füstös zoltán festőművész kiállítása szegeden

vid/fm/sk/ká/il/La

1967. május 12.

a képcsarnok vállalat szegedi bemutató termében pénteken szeles zoltán művészettörténész megnyitotta füstös zoltán festőművész kiállítását. a tárlaton főleg az alföldi tájakat és embereket ábrázoló festmények, grafikák és akvarellek szerepelnek./mti/

--

bb. 99. magyar-csehszlovák barátsági est kántorjánosiban

vid/fm/tné/il/ká/La

1967. május 12.

a csehszlovák szocialista köztársaság felszabadulásának 22. évfordulója alkalmából pénteken magyar-csehszlovák barátsági estet rendeztek a szabolics-szatmár megyei kántorjánosiban. a művelődési otthonban tartott békegyűlésen kovács béla, a községi tanács vb. elnöke mondott megnyitót, majd jozef populaj, a budapesti csehszlovák kultúra igazgatója tájékoztatta a község lakosságát hazája két évtizedes fejlődéséről./mti/

--

bb. 100. magyar-koreai barátsági est nak községben

vid/fm/tné/ká/il/La

1967. május 12.

a tolna megyei nak községben pénteken magyar-koreai barátsági estet rendeztek. k.papp józsef, a tolna megyei pártbizottság első titkára, a megye országgyűlési képviselője élménybeszámolót tartott a koreai népi demokratikus köztársaságbant tett utjáról.

a békeest részvevői kifejezésre juttatták tiltakozásukat az amerikaiak vietnami agressziója, valamint a görög hazafiak üldöztetése ellen./mti/

--

20.30/1L

74-

bb. 102. kodály-émlékünnepség a fészekben

t tf/tm/gy/La

1967. május 12.

sőtér istván professzor, szabolicsi bence akadémikus, david carver, a nemzetközi pen főtitkára és illyés gyula emlékezett meg kodály zoltánról, méltatta életművét azon az emlékünnepségen, amelyet pénteken délután rendezett a magyar pen klub a fészekben. többszáz érdeklődő, művészeti életünk számos kiválósága zsufolásig töltötte a disztermet, ahol sőtér professzor mondott megnyitó beszédet. üdvözölte kodály zoltán özvegyét, david carvert, aki feleségével együtt tartózkodik magyarországon. ezután emlékeztetett arra, hogy az elmúlt év őszén, amikor megalakulásának 40. évfordulóját ünnepelte a magyar pen klub, a jubileumi ülésen még részt vett - s jelenlétével emelte az összejövétel rangját - kodály zoltán is. alkotói pályája nemzeti kulturánk halhatatlan fejezeteként íródik be az egyetemes művelődéstörténetbe. életével, tudósi és zenszerzői tevékenységével örök érvényű megfogalmazását adta a magyar szellemnek, az ünnepélyességnek, a derűnek, a tragikumnak, a bölcsességnek.

szabolcsi bence századunk zeneszerző kiválóságának az irodalommal, a poézissal, a magyar versekkel és az egyetemes literatúrával való kapcsolatát, nyelvészeti kutatásait, zeneelméleti tevékenységét idézte fel előadásában.

david carver hát évre pörgette vissza az idő filmjét, s arról beszélt, személyesen hogyan találkozott első ízben kodály zoltánnal: 1960 októberében - magyarországon. a zeneművészek szövetségében rendezett koncerten ismerkedtek meg ahol kodály művek szerepeltek a műsoron. - felejtethetlen élményem - mondta a nemzetközi pen főtitkára - a „Legintimebb”, kodály-rezidencián, a magyar tudományos akadémia népzenekutató csoportjánál tett másnapi látogatásom, itt betekintheztem a halhatatlan mester munkájába.

/folyt. köv./
20.31/s

- 75 -

bb. 102. /kodály-émléknepség... 1. folyt./ gy

vázolta nagyszerű terveit, bemutatta, hogyan katalogizálja a hatalmas népzenei gyűjtés-anyagot, még a magnó-felvételkészítés technikáját sem hallgatta el. a psalmus hungaricus, a galántai és a marosszéki táncok hanglemeze legkedvesebb zenekincseim közé tartozik. kodály emléke egyébként azért is közel áll a szívemhez, mert egykor jómagam is énekeltem, baritonista voltam, komponáltam és előadtam saját dalokat. tagja vagyok a royal filharmonic society-nek, annak a rangos társaságnak, amely aranyéremmel ismerte el kodály zoltán zenei munkásságát.

illyés gyula ,,bevezető egy kodály-hangversenyhez,, című versét szavalta el az ünnepségen, a megjelentek nagy tapsa közepette. megemlítette, hogy a zeneköltő 80. születésnapjára született e költemény.

második részében művészi műsorból állt az ünnepség programja: kodály műveket adott elő andor éva, palló imre, perényi miklós, szücs loránd, a vendel utcai kodály kórus és a tátrai vonósnyegyes./mti/

bb. 107. kiállítás a varsói szerződés tagállamainak hadseregeiről

k vt/gg/gy/la

1967. május 12.

bulgária, csehszlovákia, lengyelország, magyarország, az ndk, románia és a szovjetunió tizenkét esztendővel ezelőtt kötötte meg a varsói szerződést. az ehhez tartozó tagállamok hadseregeinek életét, fejlődését, közös hadgyakorlatait mutatja be fényképeken az a kiállítás, amely pénteken este nyílt meg a magyar néphadsereg központi klubjának váci utcai épületében, a nagyfotosságu dokumentum aláírásának 12. évfordulója alkalmából.

a május 20-ig tartó kiállítás naponta délután 16-tól este 21 óráig tekinthető meg./mti/

20.30/gy

- 76 -

bb. 101. a chilei közoktatásügyi miniszter sajtótájékoztatója

t/fe/gg/il/la

1967. május 12.

juan gomez millas, a hazánkban tartózkodó chilei közoktatásügyi miniszter pénteken a magyar sajtó házában találkozott az újságírókkal és tájékoztatta őket chile oktatásügyi helyzetéről. bevezetőben hangsúlyozta magyarországi látogatásának fő célja az volt, hogy a nálunk már megvalósított oktatási reform tapasztalatait eredményeit tanulmányozza. chileben ugyanis jelentős változásokat kívánnak végrehajtani az oktatásügyben. az elmúlt évben már megtették az első lépéseket a több évre tervezett oktatási reform terén. a korábbi hat éves kötelező iskolai oktatást nyolc évre emelték fel. a fiatalok továbbképzését a négy évfolyamos gimnáziumokban, illetve technikumokban, valamint ipari tanuló intézetekben biztosítják.

a kilenc millió lakost számláló chileben - mondta a miniszter - a magyar oktatási rendszert szeretnék példaképpül állítani, mert ez rangos helyet vívott ki világviszonylatban is. megjegyezte: önöknél meggyőződtem arról, hogy az oktatásban nem a mennyiség, hanem a minőség a döntő és hogy nemcsak a kulturális, hanem a gazdasági élet fejlődése szempontjából is a legjobb befektetés a magasszintű oktatás.

a miniszter ezután részletesen ismertette a chilei oktatásügyi mai helyzetét. az általános és középfokú iskolákban 2,200.000 diák tanul, az egyetemeken 45 ezer hallgató folytatja tanulmányait. a cél az, hogy tíz éven belül a lakosság 20 százaléka rendelkezze felsőfokú képzettséggel. az iskolák, egyetemek többsége állami kezelésben van, de az egyházi, illetve magánintézmények is az oktatásügyi minisztérium felügyelete alá tartoznak, a diákok állami bizottságok előtt vizsgáznak az előírt tananyagból. a magánjellegű iskolák száma egyébként évről-évre csökken.

a miniszter a továbbiakban arról beszélt, hogy az ország lakosságának 16 százaléka meg mindig írástudatlan, ennek felszámolására ugynevezett felnőtt szakmunkástanuló intézményeket hoztak létre.

az újságírók kérdéseire válaszolva kijelentette, hogy számos lehetőség kínálkozik a két ország közötti kulturális kapcsolatokra. üdvözlőné a többi között a múzeumok értékeinek kölcsönös kicserélését, tudósok, műszaki szakemberek kölcsönös látogatásait és szívesen látna magyar egyetemeken - ahonnan számos nemzetközi és világhírű tudós került ki, - chilei diákokat. biztos sikerre számíthatnának a magyar, illetve chilei művészegyüttesek vendégszereplései.

/folyt.köv./

20.45/11

-77-

bb. 101. / a chilei közoktatásügyi ...1. folyt./ 11

a miniszter végül hangoztatta: meggyőződésem, hogy a világ új korszaka a humanizmus korszaka lesz. világnézetre, fajra, színre való tekintet nélkül párbeszédre van szükség. a népeknek kölcsönösen meg kell ismeriük egymást, hogy megteremthessék a humanizmus korszakát. magyarországi utjának is ez volt egyik célja./mti/

--

bb. 104. időjárásjelentés

gg/11/La

1967. május 12.

a meteorológiai intézet jelentésénként 20 órakor:
meleg marad az idő.

várható időjárás szombat estig: kevés nappali felmelegedés, néhány helyen zápor, zivatar. időnként megélénkülő szél. meleg idő.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton:
22-26 fok körül./mti/

--

20.45/11

-78-

bb. 105. a mai jugoszláv irodalom estje az egyetemi színpadon
t/áe/11/gg/La

1967. május 12.

a hazánkban tartozkodó jugoszláv iróköldöttség tiszteletére pénteken irodalmi estet rendeztek az egyetemi színpadon. darvas józsef, a magyar írók szövetségének elnöke üdvözölte a vendégeket: branko csopics, enver gyergyak, ante popovszki, tanaszije mladenovics, major nándor írókat, akiket csuka zoltán józsef attila-díjas költő és műfordító mutatott be a közönségnek. a nagy érdeklődéssel kísért est műsorában a mai jugoszláv irodalom alkotásait a megjelent iróvendégek műveit jancsó adrienne, surányi ibolya, márai enikő, kovács p. józsef és fodor tamás szövegezte meg./mti/

--

bb. 106. világít a corvin óriás mozaik fényreklámja

t/hbj/11/gg/La

1967. május 12.

pénteken este világított már a corvin új fényreklámja és ezzel valóban új színfolttal gazdagodott a blaha lujza tér. az új berendezésről nagy józsef, a fővárosi neonberendezéseket gyártó vállalat főmérnöke és balázs gábor tervező a következőket mondotta el az mti munkatársának.

- maga a fényreklám 14 méter magas, két méter széles, összesen 448 mozaikdobozból áll. egy-egy mozaik-dobozban négy színes - piros, sárga, zöld és fehér - izzót helyeztek el. a bekapcsolás pillanatában az egész tábla fehér, majd balról jobb irányba az egész mezőben függőleges soronként a piros szín „letörli”, a fehért. a fényjáték folytatásaként a piros sárga váltja fel, ezt követően a sárgát jobboldalról balra függőleges oszloponként a zöld szín váltja. a fényjáték közben megjelenik a corvin felirat. magát a berendezést felvezető elemekből felépített fényjáték kapcsoló vezérli. /mti/

--

20.50/11

-79-

bb. 108. fogadás a vegyipari dolgozók 5. világkonferenciájának tiszteletére

t/tz/gg/gy/La

1967. május 12.

a vegyipari dolgozók 5. világkonferenciáján részt vett külföldi küldöttségek tiszteletére pénteken este a magyar néphadsereg központi klubjában fogadást rendeztek.

a meleg, baráti hangulatu fogadáson dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, szilágyi sándor, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára és forgách pál, a vegyipari szakszervezetek nemzetközi szövetségének főtitkára pohárköszöntőt mondott.

a fogadáson megjelent lőrinc imre nehézipari miniszterhelyettes és - a szakszervezetek országos tanácsa képviselőiben gál lászló, a szot titkára is./mti/

--

21.20/1L

-80-

le

bb 109. külügyminisztériumi küldöttség utazott kairóba

Lk/s sr La

1967. május 12.

szarka károly külügyminiszterhelyettes vezetésével külügyminisztériumi delegáció utazott kairóba, az egyesült arab köztársaság külügyminisztériumának meghívására. a küldöttség bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent bojti jános külügyminiszterhelyettes és a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt ahmed abdel wahab selim, az eak budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is./mti/

--

- v é g e -

le

22.09/s

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 350-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1967. május 12.

bb. 56. az elnöki tanács ülése

gy/cz

1967. május 12.

a népköztársaság elnöki tanácsa pénteken ülést tartott. a népi ellenőrzésről szóló korábbi jogszabályt módosítva törvényerejű rendeletet hozott fővárosi népi ellenőrzési bizottság alakítására. eddig a központi népi ellenőrzési bizottság apparátusán belül fővárosi önálló osztály működött, de ez nem felelt meg a népi ellenőrzés szervezeti tagozódásának és a helyi államhatalmi szervek felépítési rendszerének. a fővárosnak a népgazdaságban elfoglalt helyzete és az új gazdasági mechanizmus bevezetésével növekvő szerepe is indokoltá tette a fővárosi népi ellenőrzési bizottság létrehozását. a törvényerejű rendelet a járási népi ellenőrzési bizottságok tagjainak számát az eddigi 3-5-ről 5-7-re emeli.

az elnöki tanács az állami egyházügyi hivatal felállításáról szóló 1959. évi 25. számú törvényerejű rendeletet úgy módosította, hogy a hivatal feletti főfelügyeleti jogkör gyakorlását a minisztertanács szabályozza.

/folyt. köv./

- 1 -

16.00/gy

1604 2. sz.

1640 R

bb. 56. / az elnöki tanács..... 1. folyt./ gy

az elnöki tanács elfogadta a magyar népköztársaság és kenya között a polgári jogsegély, valamint a közönséges büntetések kölcsönös kiadatása tárgyában létrejött megállapodás közzétételéről szóló határozatot.

az elnöki tanács a tudományos akadémia május 5-i közgyűlésén megválasztott rusznyák istván akadémikust a tudományos akadémia elnöki tisztségében megerősítette.

a legfőbb ügyész javaslatára az elnöki tanács 1967. július 1-i határidővel jóváhagyta a letenyei járási ügyészségnek a nagykanizsai városi-járásai ügyészséggel való összevonását.

az elnöki tanács engedélyezte doleschall sándor gépészmérnök, nagy sándor vegyészmérnök, abonyi eszter, kunos györgy, morvai veronika, raposa tibor, pólay anna orvosok, giesz garibella fogorvos, szedő mária állatorvos és szvétek ágnes jogász kitüntetéses doktorrá avatását. a kitüntetéses doktorjelöltek középiskolai és egyetemi tanulmányaikat mindvégig kiváló eredménnyel végezték, doktori szigorlatukat „summa cum laude”, tették le és példamutató magatartást tanúsítottak. a kitüntetéses doktori oklevél és a népköztársaság címerével ellátott aranygyűrű átadására ünnepélyes egyetemi tanácsülésen kerül sor.

az elnöki tanács végül honosítási és visszahonosítási, a magyar állampolgári kötelekből való elbocsátási, valamint egyéni kegyelmi ügyekben döntött./mti/

- 2 -

16.10/14
1614 221
16^{uo} 2

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-500



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti bel f ö l d i h i r e k

1967. május 13.

bb. 1. közös fejlesztési tervek - a főváros és pest megye érdekében

1 h1/tm/sr/gy/cz

1967. május 13.

a fővárosi tanács és a pest megyei tanács vezetői megállapodtak, amely szerint a főbb fejlesztési kérdésekben összehangolják a tennivalókat. kölcsönösen figyelembe veszik például egymás érdekeit a kereskedelem bővítésénél, főleg azért, mert a tapasztalatok szerint a fővárosi üzlethálózat - különösen az iparcikkboltok és áruházak - vonzása a pestkörnyéki lakosság vásárlásainál nagy mértékben érvényesül. ezért a jövőben a fővárosi fejlesztéseket - különösen a peremkerületekben létesítendő nagyobb egységek hatását - számításba veszik majd a pest megyében tervezett üzlet-, bolt, és áruházi hálózat - bővítéseknél, s hasonlóképpen járnak majd el a fővárosi peremkerületi piacok korszerűsítésénél is. a fővárosi tanács megkülönböztetett figyelmet fordít a kisebb budapesti pályaudvarok - kőbánya alsó, kőbánya felső, kispeszt, újpest, stb. - környékén levő kereskedelmi hálózat fejlesztésére is, s különösen a napi cikkek árusító élelmiszerboltok számát kívánják növelni. elhatározták azt is, hogy a budapest közvetlen környékén elhelyezkedő 64 fontosabb település kereskedelmi ellátását fokozatosan fővárosi szintre emelik.

az oktatási vonalon kialakuló együttműködés elsősorban a megye szempontjából jelentős, különösen, ha figyelembe vesszük az országos átlagnál gyéresebb középiskolai hálózatát. a fővárosi szervek segítséget nyújtanak e probléma megoldásában, a budapesten tanuló vidékiek beiskolázásánál a pest megyei fiatalokat előnyben részesítik. 1967-68-tól kezdve például 1500 fiatalnak biztosítanak helyet a fővárosi középiskolákban.

/folyt. köv./

le

- 1 -